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ee le a londoni neme 
evettel, hegy Anglia nem. lilrl
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iiisiia és Frisclsersíég határozót; magstarüsáaak keszösteii a 
pillasatsYi hibarus konfliktus kikiszíMléso. Tovább lolfoak a i&mtiämk 
az összes eurégal kiilügpiinisziétiuiiiaiibsn és ttKa-MBe az 
értékellek közölt

íyizóli és mérsékellek állásponlia került egymással szembe a német 
lezeíokerokben

A vasárnapi lapunkban jelzett izgalmak a 
csehszlovákiai kérdéssel kapcsolatban a va­
sárnap folyamán európaszerte fokozódtak. A 
fővárosokban egymást kergették a legkülön­
bözőbb, meglehetős aggodalomra okot adó 
hírek. A rádiók szüntelenül tájékoztatták 
Hallgatóikat. Az embereket, az európai is­
meretlen polgárt, már az a kérdés foglalkoz­
tatta, lesz-e háború vagy sem. Ez az aggo­
dalom amennyire fütötte a hírszolgálat ter­
mészetéiből folyó hirek kergetödzo játéka, 
ugyannyira fontos tényeket is tartalmazott. 
Az egy tartalékos és egy póttartalékos kor­
osztály prágai behívásának ténye s

az a meg nem erősített hir, hogy emiatt 
a esehszovák köztársaság hadseregének, 
vezérkari főnöke, lírejcsi tábornok le­

mondott,
tényleg alkalmas volt a riasztó kombinációk­
ra. Ezekkel a kombinációkkal szemben — a j 
távol élő előtt —■ természetesen kevésbé esett j 
latba az a körülmény, hogy Csehszországban \ 
a két korosztály behívása nem váltott ki ! 
nagyobb riadalmat. Az élet normálisan folyt j 
tovább, a vasúti forgalom fennakadás nélkül jj 
bonyolódott le, a vasárnapra kitűzött összes i 
sportesemények simán lefolyták. A cseh- { 
országi kedélyekre u. i. megnyugtatókig ha- I 
tott Benes szombat esti rádióbeszéde. A rész- 1 
leges mozgósítás hire csak a német lakos- ; 
ságu határterületeken tette feszültebbé a \ 
légkört, különösen amikor nyilvánvalóvá lett, 
hogy

a szudeta területeken riadókészültségbe 
helyezték a csendőrséget, rendőrséget és 
katonaságot, a karhatalom fákat döntött 
ki, torlaszokat emelt és az egyes terü­

leteket szigorúan elzárta egymástól, 
minek következtében a közlekedés helyenként 
megbénult. A német lakosság körében erős 
nyugtalanságot váltott ki az is, hogy — for­
galomba került hirek szerint — felfegyverez­
ték a cseh és német marxista munkásszerve- 
zetek fiatalabb évjáratú tagjait, akik kato­
nai és rendőri járőrökkel együtt cirkálnak 
az uccákon. A szudeta-német párt vezetősége 
közleményt is adott ki ezekkei az intézke­
désekkel kapcsolatban, indokolatlannak tart­
va a kormány által tett katonai intézkedése­
ket s kifogásolva, hogy azok elrendelésénél 
nem igazodtak a törvényes előírásokhoz. A 
közlemény szerint az intézkedések nem il­
leszkednek bele az alkotmányos előírásokba, 
mert egyetlen helységben sem mutatkozott 
még az árnyéka sem szudeta-németek zendü­
lésének.

A két korosztály behívásának híre csak­
hamar befutotta az az egész világot. A hírre 

Lengyelország és Magyarország azonnal 
felvilágosítást kért, mire Prága meg- 
nyugtatóiag válaszolt. Ugyamakkor Né­
metországból is csapateltolási hirek ér­
keztek, amelyek miatt viszont Prága 

intézett kérdést.
A prágai kormány által adott válaszok úgy 
Magyarország, mint Lengyelország iijányá-

• zárlat vasarnap hajnalban. Ez a határzár
• azonban Kánya magyar Iküügyminisztemelc 
í a prágai magyar követ által történt interven- 
j triójára tüstént megszűnt és tényleg a forga- 
I lom azóta is zavartalanul bonyolódik le.
I A vasárnapi események tárgyi sorába tar­

tozik még az az incidens, amiről a világot a 
, Deutsche Nachrichtenbüro értesítette.
$ , A nőmet hivatalos távirati iroda az ese- 
s. ményt meglehetősen súlyosan állította 
I be. Eszerint szombaton délután a cseh­

szlovák-német határ mentén, Dél-Mora- 
viában csehszlovák katonák a levegőbe 

, akarták röpíteni azt a német területen 
levő fahidat, amely a Dije folyón át vezet, 

összekötve Berhatzhaw helységet a cseh­
szlovák területtel. A cseh részről foganatba 

í tett hivatalos vizsgálat megállapította, hogy 
$ csehszlovák katonák valóban megpróbáltak

átmenni a hídon német területre, de nem az­
zal a szándékkal, hogy levegőbe rö-piísék a 
hidat. Amikor a katonák meglátták a német 
vámőröket, visszafutottak. A csehszlovák 
hatóságok már vasárnap reggel tudomást 
szereztek az esetről s mintán a külügyminisz­
ter megbélyegezte az -illetékes hatóságok alan­
tasait, még vasárnap délelőtt sajnálkozását 
fejezte ki a prágai német követnél, mielőtt 
az az esetről értesült volna.

Az eset amint látható, -inkább a feszült 
légkörben nőtt eseménnyé, mint a valóság­
ban. A valóságban

szombat dél óta Csehszlovákiában sem­
minemű összeütközés nőm történt né­
metek és csehek között. A községi vá­
lasztások, melyek jórészét a tegnapi nap 
folytatták le, a legteljesebb rendben tör­

téntek.

fi baloldal tört elő a községi választásokon
A választások eredményéből mindenekelőtt 

a szavazatik általános balfelé való tolódása 
állapítható meg.

I A cseh jobboldal, főleg a szélsőséges 
! szárny, amely az úgynevezett nemzeti 
I demokratákból áll, szenvedte a legna- 
" gyobb vesztességeket.
I A nap győztese: az úgynevezett nemzeti szo- 
j cialista párt. Ezalatt a párt alatt azonban 
; nem a német nemzeti szocializmussal -rokon 
I pártot kell érteni. A párt jellemzésére 
l a legkifejezettebb szimbólum maga Benes 
í elnök mindenkori magatartása. Benes 
i egykori pártja után a szociáldemokraták, az 

agrárpártiak, valamint a többi apró pártok 
következnek. 1

Prágában a baloldali pártok 67 ezer sza­
vazatával szemben a jobboldal mindösz- 

sze ötezer szavazatot kapott.
A választás általános jellemzésére ki kell 
még emelnünk a választók nagyarányú rész­
vételét ami a lakosság számának növekedé­
sével magyarázható. 1

Henígia ötszáztizenhár&m 
mandátum bél háromszázSfren- 

kiíencet szerzett meg
Ami a szudeta-német területeken történt 

választásokat illeti, úgy ezek jellemzésére 
megemlíthetjük, hogy

az 513 mandátum közül Honiéin pártja 
359-et, a cseh pártok 103-at, a német j 
szociáldemokraták 51-et szereztek meg. j 

Mindenesetre megállapítható a német szó- - 
ciáldemokiraták némi visszaesése. Ezzel kap- | 
csolatban viszont le kell szögezni, hogy Gö- | 
ring lapjának, az essen! National Zeitungnak | 
a csehszlovákiai választásokkal kepcsolatbo-n 5 
Nyugat-Európa címére küldött következtéié- l 
sei a legkevésbé sem fogadhatók el. A válasz- | 
tások általános eredményével kapcsolatban 3

ban az intézkedések célját a belső -béke és a } nem áll az, hogy a demokratikus eszme a 
rend fenntartásában jelölték meg. Valószínű­
nek látszik, hogy a részleges mozgósítási ren­
delet valamelyik pontjának félreértése 
következtében lépett életbe a magyar-cseh
határ mentén négy helyen -a részleges határ-

választásokon vereséget szenvedett volna. Ha 
valami vesztesség érte a demokráciát, úgy ez 
legfeljebb a zárt szudeta-német területre áll, 
ahol a hetek óta folyó izgalmas német agitá- 
eiónak tudható be a német szociáldemokrácia

A választásokat Henlein csak távolról fi­
gyelte, mert pár nap óta Ausztriában üdül s 
tegnap Bécsen keresztül, almi csak pár órára 
szállott ki,

Berchtesgadenbe utazott, ahol ma ta­
nácskozásra ülnek össze a német biroda­

lom vezető egyéniségei.
A községi választásokkal kapcsolatban kü­
lönben az a meggyőződés, hogy nem változ­
tathatnak az eddigi helyzeten.

I esőh kermáflY fsfytatja a tanács­
kozásait a szudeianémgt kérdésben

A csehszlovák kormány természetesen -teg­
nap is folytatta tanácskozásait a szuaeta-né- 
met kérdés '.rendezését illetőleg úgy a kérdés 
pillanatnyi és helyi, mint általános és világ­
politikai .viszonylatait illetően. A helyettes 
szudeta-vezér Franck, tegnap többször tár­
gyalt Hodzsával, miután szombaton megálla­
podtak, hogy a párt átveszi a szutieta-terüle- 
-teken a rend biztosítását és eirre a célja a 
postát és a telefont is igénybe veheti. Mint­
hogy emiatt tegnap zavarok keletkeztek és 
több német városban felfegyverezték a nem­
zetőrséget, Frank és Neuwerth ismételt tár­
gyalása ezért vált szükségessé Hodzsával.

Egymást érik a diplomáciai lépések 
Az események valódi súlyát a különböző 

diplomáciai akciók domborították ki. Úgy 
Prágában, mint Berlinben, Párizsban és Lon­
donban egymást élték a különböző diplomá- : 
cial -lépések.

London, Párizs, Berlin és Prága külügy­
minisztériumaiban az elmúlt két napon i 
keresztül szakadatlanul dolgoztak, A 
diplomáciai riadalom világszerte oly 
nagy volt, hogy egyes berlini angol csa­
ládok már menekülni készültek s csak a 
berlini angol nagykövetség tanácsára 

maradtak vissza.
Henderson berlini angol nagykövet három­
szor is meglátogatta Ribentrop külügymmisz 
te:,t, mielőtt az több német hadseregbeli ve­
zető emberrel együtt vasárnap este Hitler

(Folytatása a 8. oldalon)

1 várakozás napjai 
Palesztinában

Irta: BAiíZILAY ISTVÁN

Várni kell — mondják itt a külföldről 
érkező zsidó tőkések, ha pénzét szeretné 
gyümölcsöző módon elhelyezni. Várni kell 

és ezért csak a jövő lehetőségeivel biz- 
I hathatja a palesztinéi polgár is a gálutban 

rekedt családját. Elképzelhetetlen, hogy 
mennyi levél érkezik ide, családhoz, ható­
sághoz, jo.baráthoz: certifikát kell, nem 
lehet bírni tovább a gáluti életet. Az em- 
bei az önmaga hátán érzi annak a néhány 
millió zsidónak idefeszülő nyomását, aki 
ide készül, egyetlen mentsvárába., Palesz­
tinába. De várni kell. Az itt élő félmillió 
zsidó élete már két esztendeje nem egyéb 
várakozásnál. Itt mindenki vár. Várnak a 
bajikok is, amelyek már nem akarnak 
pénzt elfogadni, mert 20 millió font felé 
közeledik az itt parlagon heverő bankbe­
tétek összege. A külföldről állandóan özön 
lő pénz most már széfekben búvik meg, 
mert var, várja azt az időt, amikor újra 
megindul Palesztinában a gazdasági élet 
és visszatér a prosperity, mely az ország 
gazdaságának alapjait megteremtette.

Ezek az alapok pedig erősek. Maguk a 
Palesztinái gazdasági élet irányitói sem 
hitték, hogy Palesztina zsidó uemzetgaz- 
dasaga ilyen ellenállással és szívóssággal 
álljon ellent a politikai és gazdasági krí­
zis hullámverésének. Az. „abesszin krízis“ 
beköszöntése óta, tehát 1935 őszétől kér i-, 
ve, minden gazdasági depresszió ellenére 
tovább folyt az építkezés, újabb vállalatok 
alakultak és azóta is mintegy 40 ezer em­
ber vándorolt be az országba. Természet» 
szerűen a krizis meglassította a tempót, 
a zavargások bizonytalanná térték a kez­
deményezések sikerét. Be a fiatal zsidó 
nemzetgazdaság gépezete teljes épségben 
működik tovább. Az életnívó csökkent- az 
értékek alábbszáll cak, a munkanélküliség 
is kikezdte már az ipari központokat, de 
az élet azért folyik tovább a mega utján, 
áll a keret, a jövendő nagy gazdasági re­
ményeinek kerete.

Mi az amire itt. várai lehet? >— ez ai 
I kérdés ötlik fel mindenekelőtt. A kérdés 
! feleletre vár. Ezt a feleletet várja a P.aj- 
\ nától a Dunáig egyetlen nagy ketrecbe
• zárt hatmillió zsidó és eme vár ez a Ms, 
i úttörő zsidó csoport is Palesztinában. Ss 
; ha az ember a felelet után tapogatózik

itt- nehezen tud lelkiismeretes választ ad- 
I ni a feltett kérdésre. ,,A krízisnek nem 
s gazdasági, hanem politikai okai vannak.“ 
i unos-untaljanul felmerülő magyarázata 
jj amit azonban már a gálutból hoz rnagá- 
! val az ember. Itt már azt is hozzáteszik,
* hogy a krízisnek igenis vannak gazdasá- 
í ®i okai is. A prosperity nagy lendületében 
I itt alapítások történtek, de komoly realitás 
« nélkül. Túlzsúfolt üzletágakat, kellő anya- 
I gi eszközök nélkül létesítettek vállalato 
l kát, .amelyeket aztán a krizis szele elfujt' 
í a gazdasági élet felületéről. Spekuláns va- 
$ gyónók születtek és el is múltak, amikot 
I a krízis beköszöntött.
I Gazdasági oka a pangásnak a mandá- 
1 tűm 18-ik paragrafusa- amely szabad 
jj vámterülejtté mnősitetíe a Ms országot.
I Ezért ide mindenünnen hozzák az olcsó 
$ ipari cikket. A kormány néhány iparágat 
í igyekezett a rendelkezésre álló eszközök- 
i hel megvédeni. De az a furcsaság is ész-
■ lelhető itt, hogy az olcsó konzverv tej kou- 
f kurrál a Palesztinái tejjel, amely pedig 
I már fedezni tudja a belföldi szükséglete- 
I hot- A nagy áldozattal megteremtett pa- 
i lesztinai zöldségtermelésnek a vám nélkül 
i hehozott egyiptomi zöldség a versenytár-
■ sa, jóllehet a, hazai zöldségtermelés már

imprjmat
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túl is szárnyalja a belföldi fogyasztás 
igénylését.

Sok, igen sok orvoslásra váró gazdasá­
gi problémával találkozik itt az uj beván­
dorló. És ha felveti a kérdést: mikor ol­
dódik meg ez a sokféle probléma, meg­
meghallja a választ: várni kell. Mert itt 
van a pont- ahol a politikai a gazdasági 
problémát keresztezi: a mandátum krízis­
ben van, tehát míg a mandátum kérdése 
nem rendeződik és Palesztinát biztos alap­
ra nem helyezik a gazdasági kérdés 
sem orvosolható. A mandátum válságának 
okait fölösleges itt kutatni. Régi érv2 
hogy a zavargásokat külföldi tőkével indí­
tották meg és a külföldi hatalmak politi­
kai célzattal támogatják az arab függet­
lenségi törekvéseket. Azóta már létrejött 
az olasz-angol megegyezés, és a zavargá­
sok tovább foiynak. Igaz, hogy a zavar­
gásokat Olaszország szította. De a már 
felélesztett tüzet nehéz elfojtani. A min­
taszerűen megszervezett arab bandák ara­
boktól rabolt pénzzel garázdálkodnak az 
országban, az elűzött arab vezérkar az 
arab országokban erőszakolja ki a pénzt a 
bandák ellátására. A palesztinai kormány 
a modem időkben páratlan eszközökhöz 
folyamodik a külföldi bandák beözönlésé- 
nek megakadályozására: drótkerítést emel 
a sziria—palesztinai határ köré és a drót 
huzalokat elektromos árammal telíti. Ez 
mindennél jobban bizonyítja- hogy az 
olasz-angol (megegyezés után is fennma­
radt ugyanez a gond: megoldani az or­
szág nyugalmának a kérdését, ami egy­
ben meg is indítaná az újabb fellendülést 
az országban.

A kérdés tehát valóban politikai síkon 
mozog. Végleges megoldást kell találni a 
Zsidó Nemzeti Otthon felépítésére, Mi ez 
a megoldás? A palesztinai lakosság nagy 
többsége valóban erre vár. A zsidó állam, 
nrrtien szentimenbUimustói függetlenül 

a gazdasági élet fellendülését, bevándor­
lást, sok-sok gáluli zsidó életének meg­
mentését hozná magával. Már hetek óta 
itt dolgozik a „technikai bizottság“, mely 
az ország végleges határait volna hivatva 
megállapítani. Közben Ormsoy Gore visz- 
szalépése veti fel a kérdést, hogy vájjon 
az angol kormány nem mondott-e le a fel­
osztási terv végrehajtásáról? És mindezek 
közben a palesztinai piacra dobják a Mal- 
com-féle felosztási tervet, melyet sokezer 
példányban árusítanak országszerte és 
ami igen sok reménnyel tölti el a paleszti­
nai zsidóságot, de megvalósítása esetén 
komoly reményt nyújthat a gálut zsidó­
ságának is.

Malcolm, aki a Balfour-deklaráció ide­
jén jelentős szerepet játszott a gyarmat­
ügyi minisztériumban, javaslatot terjesz­
tett elő a zsidó állam határainak megálla­
pítására- Az előterjesztett terv szerint 
a zsidó állam területe a Peel-bizottság 
által javasolt négyezer 800 négyzetkilo­
méter helyett 9800 négyzetkilométer len­
ne, Ebbe a területbe esne be Transz j or dá­
mának a Kineret tótól déli fekvő egy te­
kintélyes, igen ritkán lakott része. Ugyan­
csak a zsidó államhoz kerülne a Negev 
tengerparti zónája. A zsidó állam terüle­
tére eső három arab város: Akkó, Jaffa 
és Gaza angol felügyelet alatt, az arab 
állam fennhatósága alá tartozna- A zsidó 
állam megkapná uj Jeruzsálemet. Ez az 
uj felosztási terv 70 ezer zsidó lakost 
hozna át a zsidó államhoz és csak 30 ezer­
rel szaporítaná az arab kisebbséget. A Ne­
gev déli részét, Beer Sebától Akabáig hét 
ezer négyzetkilométeren angol mandátum 
alatt tartaná. Ugyancsak angol mandátum 
alatt maradna a Jaffától a Jordánon túl­
ra nyúló korridor. Az angol mandátujn- 
területen továbbra is biztosítanák a zsidó 
bevándorlást. Igen jellemző, hogy a Holt 
tenger északi és déli sarka, tehát a Káli­
müvek két telepe angol mandátum alatt 
maradna. Malcolm ügyes rajzkészségének 
következtében. A zsidó állam keretében 
maradna Daganja, a jordáni Ruttenberg 
erőmű és az összes zsidó telepítési pon­
tok. A terv szerint, a mintegy 10 ezer 
négyzetkilométernyi zsidó, állam mellett 
tehát még mintegy 8 és félezer négyzet­
kilométernyi terület maradna fenn angol 
mandátum alatt- a zsidó bevándorlás szá­
mára. Igen széles telepítési terület nyílna 
meg tehát, ami felületes becslés szerint, 
hárommillió zsidó bevándorlását tenné le­
hetővé. Természetszerű tehát, hogy a zsi­
dó világ izgalommal lesi, vájjon valóban: 
magános ember terve ez, vagy pedig 
közel áll az angol hivatalosság vélemé- 
nyéhez. i| ujh á MuJlMMlS

Az egyik zsidó politikus a következő­
képpen jellemezte előttünk a Malcolm 
tervet: i

— Rajzolni mindenki tud. Csak curuza 
és papír kell hozzá. Kérdés azonban 
hogy kinek a kezében van a ceruza. Saj­
nos- még nem tudhatjuk, Malcolm a saját 
kezével rajzolta-e, vagy pedig a gyarmat- 
üigyi hivatal is vezette a kezét, amikor a 
térképet felvázolta.

—. És mi lesz a megoldás? — tettük fel 
a kérdést. :

I—. Várni kell — hangzott a sztereotip 
válasz, amit sokkal kevésbé fontos szemé­
lyiségektől is naponta hallunk. Optimista 
hitte, ennek a hallatlanul életerős és min­
den áldozatra kész zsidó nemzedéknek a 
hitével, ami egyedül teremtette a jövő 
zs.dó életnek ezt az impozáns és meg nem 
ingatható kereteit.
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... ruiresz és felülmúl minden 
minőseget.

*
Az TJj Kelet már -közölt néhány érdekes 

képet Louis-Charles Royer délóceáni riportjai 
ból. Most újra (bemutatjuk néhány színes 
rajzát.

KOMA
Papeete öble — színházi díszlet. Es pedig 

sikerült díszlet. Elől a korallsziklák, melye­
ket fehér habpe: meleggel ostromolnak a kék 
hullámok. A parton alacsony fehér házak, 
egy vörös templom cor on;', beolvadva a sürü, 
zöld lombtengerbe, melyet fehér kókuszpál­
mák élénkítenek. '

A háttérben a hegységek; az elülső hegy­
láncok világos, szeliözöldek; a bátulsók a sö­
tétzöldből az éjszaka kékjébe mennek át.

És mintha a kikötő nem elégednék meg a 
maga szépségével, egy kis sziget: Motou-Iti, 
lapos, mint a palacsinta, vízi virágokkal, a kő 
kuszpálmák levélbokrétázatával borzoltan s 
csak egyetlen kunyhóval, melyet mintha egy 
ilusztrált Paul et Virgdrie-ből (Pál és Virgi­
nia, Bernardin de Slaint Pierre kis remek­
műve) kölcsönzött volna.

Végül, mint a szül hátulsó vászna, elzárva 
az öblöt, Mooréa-sziget, csupa sziklaszaka- 
dék — legalább is Tahitiról nézve — és amely 
a napnak, az időjárás szerint, a szivárvány 
valamennyi színében pompázik.

■ - •
Ezen a reggelen ragyog a nap, minden sár­

ga, zöld és kék. Elfelejtettem a korallszirtek 
rózsaszínét. Egy órával később a hegycsú­
csok szürke felhőket öltöttek magukra.

Esik. Nagy langyos cseppek zuhognak a 
tahitiak széles vállaira. Zilált hajjal nyargal­
nak, hogy a verandákon menedéket találja­
nak.

Délután a természet újra vidám.
•

Vidám Maroura is, aki — gyakori vendég — 
jön, hegy az erkélyen megossza velem kávé­
mat. Csivákolással kezdi, mint a Mollukák 
rigói, melyek veszekednek a kenyémor- 
zsákért.

Később nevet, -tele torokkal, anélkül, hogy 
tudná, miért, 1

Gitárt hoz M, táncol és énekel, egyre gyor­
sában és sírással végzi.

Sem a sírásában, sem a nevetésében sem­
mi részem.

Az erkély alatt egy kínai kókuszdiókat kí­
nál, Veszek tőle egyet.

Maroura élvezi a kókuszdiót, behunyt 
szemmel, a tejes vizet gránátvirágként félig 
nyílt szájába csorgatva.

Megvigasztalódott, új a nevet, újra énekel.
Elküldöm, mielőtt még újra elárasztanák a 

könnyek árnyas szempilláit.
Kiima...

ÉTELEK
Nem. Tahitiba ne azért menjünk, hogy jól 

együnk.
Be kell vallanom, hogy az egzotikum iránti 

ízlésem megáll a konyhánál. Nem én vagyok 
az, akit Párizsban az orosz, a spanyol, a kí­
nai éttermekben lehet megtalálni.

Kivételt csak az olasz éttermekkel teszek.

I Mert Párizsban az olasz konyhán á la fran-

I
caise főznek.

A tahiti konyhának két elfogadható étele 
van. a jérce banánnal — ízlésem szerint kis- 

í sé nagyon is cukrozott — és a szopósmalac, 
I melyet tarol evélbe burkoltan előre megtüze­
lj sitett kövek közt sütnek.
I Különben valamennyi utazó dicséri a nyers- 
; halat, melyet kókuszdiótejben áztatva, citro- 
I mozva adnak föl.
I Én a magam részéről jobban szeretem a 
I sült halat.
I De az európaiak, még azok is, akik rajon- 
í gói a helyi koloritnak, nem akarnak állan- 
jj dóan tahiti konyhán élni. Beefsteak kell ne- 
I -kik, sült alma, zöld főzelék, vaj...
I A pincér, egy zöldessárga bőrű félvér,
I elémteazi az asztalra az étlapot.
jj A helyesírási hibák hemzsegnek rajta, sze­

rencsétlenségre azokat nem lehet megenni
Tojást egyek ökörszemnek sütve, vagy cm­

letet ?
Mert a hús rossz. A tehenek ezen a szige­

ten háromszor kevesebb tejet adnak, mint 
Franciaországban, mert rosszul tápláltak.

Az ignámok puhák, ízetlenek; nem érnek 
fel a mi burgonyánk' al. A zöldbab hosszabb 
húsz centiméternél is s vastag, mint egy mé­
száros hüvelykujja Felszeletelve szolgálják 
fel. Pouah!

Es a vaj! Ne reméljük, hogy friss vajat 
kapunk.

Értsük meg jól. Igenis, friss; olyan érte­
lemben, hogy fagyos állapotban kapjuk a 
jégszekrényből, ahol hetekig állott.

Vagy pedig pléhdobozban hozzák, amely­
ben a hőség a konzervvajból sürü, nyúlós 
folyadékot csinált.

Mert a tahitiak nem csinálnak vajat te­
heneik tejéből. Konzerwajat kell ennünk.

Köpülni?.... Az már munka volna.

1

A nemzetközi menekültügyi hivatal
szervezete

A százötvenezer német emigránsból eddig százhúszezer talál! hazát
Genf, május 23. Amint megírtuk, a nép- 

szövetségi tanács utolsó ülésén elhatároz­
ták. az összes menekültügyi hivatalok 
egységesítését s a menekültügyek egyet­
len egy világszervezetbe való központosí­
tását. Amint a most tudomásunkra jutott 
részletekből kiderül, a részletes terv ki­
dolgozására a népszövetségi tanács főtit­
kára kapott megbízást. A főtitkár jelenté­
sét a Népszövetség teljes ülése elé tarto­
zik terjeszteni. Egyidejűleg Avenol fő­
titkár felhatalmazást kapott a népszövet­
ségi tanács határozatának az Egyesült 
Államok és Brazília kormányaival való 
közlésére. Régebbi híradásainkban meg­
említettük azt is, hogy a német menekül­
tek ügyét gondozó bizottság hatáskörébe 
tették át az osztrák menekültek segélye-

; eddig nyilvántartott menekültjeinek száma 
i hatszázezer, a német menekülteké 150.O00, 
1 akik közül körülbelül 120 ez~r mái vég- 
í legesen letelepedett valahol. A menekült- 
; ügyi bizottság, mivel úgy a Nansen-U .a- 
I tál, mint a főbizottság a tevékenységét 
I bizonyos időre beszüntette, úgy h-atáro- 
I zott, hogy a Népszövetség keretén belü 
jj a legrövidebb idő alatt átfogó menekült- 
: ügyi szervezetet kell teremteni. A szerve­

zetet a Népszövetség által kijelölt főmeg- 
bizott vezesse, aki személyzetét ugj vá­
logassa ki, hogy azok közül egyetlen egy 
emigráns, vagy egykori emigráns 95 le­
gyen. Az uj szervezet feladata az emig­
ránsok letelepedését minden eszközzel tá­
mogatni. Ezek közé az eszközök közé tar­
toznak: telepek szervezés-e, útlevelek ke­

zesének kérdését is. A határozat kifeje- j szolgáltatása, stb. A főmegbizottnak vala­
mennyi országban, ahol az emigránsok 
menedéket találnak, lesznek képviselői.

A Népszövetség menekült ügyi bizottsá­
ga Anglia, Franciaország és Bolívia egy- 
egy képviselőjéből áll. Franciaországot a 

a csatlakozás előtt hagyták el. A menekült 1 kamara külügyi bizottságának elnöke, 
ügyi főmegbizott ezentúl az osztrák mene- jj Grumbach képviseli-

zésre juttatta ezzel kapcsolatban, hogy 
ma már lehetetlen az osztrák és a német 
emigránsok között különbséget tenni; 
osztrák menekülteknek kizárólag azok az 
emigránsok tekintendők, akik Ausztriát

külteket ugyanúgy kezeli, mint a némete­
ket. A határozatot Bolivia képviselője 
okolta meg a következőképpen:

A menekültügyi bizottság meghallgatta 
úgy a Nansen-hivatal képviselőjét, mint a 
német menekültek főmegbizottj át. A bi­
zottság tudomást vesz az Egyesült "Álla­
moknak az emigrációs kérdést megoldani 
Msérlő határozatáról. A Nansen-hivatal

Változás ti bticwresli rabbi - 
vizsgáztatói)! zott Ságban

bold.
Koz-

Vásároljon Zsidókórház 
sorsjegyet!

AL cüujá Zsidókórbáz Egyesület tárgysorsjátéka.
4000 sorsjegy.

Húzás 1938 májas 25,

400 rendkívül értékes, szép
nyereménytárgy

Egysorsjegy ára: 50 iej. 

FőeSárusitő:

KereikedelmiHiteibank r.t.
CLÜJ, Píaja Unlrii Ni-. 30.

KözvaHen árusítás az ország mindlen jelentősebb helyén.

j , Cluj, május 23. Mini értesülünk,
I Wezel Albert turdai főrabbi, az Őrt 
: ponti Iroda elnökének elhalálozásával meg­

üresedett rabbivlz igáid bi 1Ncsági tag r.elyét a 
$ kultuszminiszter ur Transylvania képvjseleté- 
I ben Glasner Aktba cluji főiubbi úrral töl- 
í tötte he. Ez a kitüntetés méltóan érte a 
jj cluji főrabbi urat, akinek közismert vallás- 

tudománya és világi kultúrája valósággal
predesztinálja arra, hogy az ö megítélése
alapján kerül jen ki Románia jövő nbhigene- 
rációja.

Egvben közöljük a főrabbi urnák alábbi 
felhívását:

„Értesítem azokat a transylvaniai rabbi- 
jelödteket, akik rabbivizsga alá kerülnek, 
hogy a jelen szesszióban a vizsgálatok folyó 
évi jimius hó 6 és 7-re Tettek kitűzve a 
kultuszminisztérium által. Minthogy Junjhu*

! hó 6-a Sevuosz-ünnepre esik, bizonyára el­
nézésből történt. Ezen időpont megállapi tá­
pénak kiigazítása és uj terminus kiírása iránt 
a szükséges lépéseket megtettem.

Egyben közlöm az érdekeltekkel, hogy * 
kultuszminiszter ur 1938. évi május hó 20-án 
kelt 22785—1938. számú magas határozatá­
val kivételesen ezen szesszióra megengedte, 

j hogy azok is vizsga niá állhassanak, akik- 
I nek az előirt négy középosztálya hiányzás.
1 Az érdekelteik [tehát ily értélén,ben ter- 
j jeszthetik fel kérvényeiket a vizsga engedé- 
j lyezésére a kultuszminisztériumhoz, 
j j , Glasner XJdba cluji főrabbi

az országos Rabbivizsgáló- 
1 j fi:,* bizottság tagja.

i/ö
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Tárga-Mures, 
dósí tó játói). Josel 
dófiuból és kán tej 
és filmsztárrá, rá 
zek kiváló előadói 
földi vendég.jzerel 
Bucovinaban laka 

Ezt az alkalmai 
ben felhasználja 
a világhírű énekd 
nagysikerű hangi 
ság nagyobb vál 
Aradon és Tárgul 

Egyet mindjárj 
kell állapítanunk 
kerrel is végződi 
act annak a köri| 
hogy a világhiri 
magasan szárnyal 
ját, a hangosfilm! 
mezek felerősítik I 
látják viszont azj 
erősségében és t«| 
Joseph Schmidt 
legnagyobb sikerl 
a közönség leszáll 
és igy maradói 
Schmidt szép v'l 
iában.

Tárgu-Muresenl 
talmas Kulturpsi«! 
jegyezzük meg. 1 
tikuma volt a al 
tapsol La produkc 
francia és hlbát!a| 
lai igen nagy háti 

Joseph Schmidt! 
után eg>r incid.cn/ 
amelyhez az ének/J 
va van már.

Már a hangveil 
jönni néhány kami 
len tüntetni akart| 
sem akartak hozz 
sák a hangversenJ 
jukat állta, de a ■ 
szegyült egy feleli 
Schmidt kísérőivel 
vitába kezdett ésl 
is, mire a vüágtd 
rendőr és detektál 
kisérte haza száil| 
tők közül kettőt ] 
rendőrségre kíséri 
Ezután a rendőri 

zakiserés után, ej 
keres lázas hang] 
a tüntetést követi 
koaó hangulatát-d 
getés a világhírű 
katársa között.

Egy
Először termés* 

két teszi fel az uj 
láttuk, meddig nj 
legközelebbi tervi 
látszik szokva va 
könnyed elbeszéli 
vészi karrierjénél 

— A télen mini 
énekeltem hanga 
lönbözö államaibi 
adtam hangve: s< 
kább is látogatót! 
honorálta produkj 
szült filmjeim odl 
tak. j

— Az öthavi j 
kö ut után. amel 
városban léptem! 
kgutőbb közös kJ 
sí hangversenytel 
után két angol n 

— Londoni fej 
Kényt kellett volj 
két időközben J 
következtében J 
^yatt, most már J 
lem haza Romái 

' Ezt az a Lej 
"‘‘Upresszárióm, aj 
alatti chisináui 1 
d4nsa, Saljapin 1
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lehet megenni, 
sütve, vagy cin­

nek ezen a szige­
tet adnak, mint 
szül tápláltak, 

lenek; nem érnek 
1 zöldhab hosszabb 
Jag. mint egy mé­
reteivé szolgálják

hogy friss vajat

liriss; olyan érte­
in otban kapjuk a 
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hozzák, amely­

ből sürü, nyúlós
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talál! hazát
;sültjeinek száma 
ikülteké loO.UOO, 
p ez'r mái vég­
től. A menekült- 

a Nansen-hiva- 
a tevékenységét 

Ite, úgy h»?táro 
lég keretén belül 
líitfry menekült- 
imtem A szerve­
zi ki .elölt főmeg- 
lyzeté ug- vá- 

0züi ' /étién egy 
emigráns se le- 

eladata az einig­
sten e: .zközzel tá- 
pzköré közé tar- 

n . evetek Id­
le gh itnak vala- 

•? emigránsok 
:k képviselői.

|i: . vi bizottsa-
és Bolívia egy- 

|r." 'Írországot a 
lég inak elnöke,

*sti rabbi- 
t!.sá|iban
rt es ülünk, bold.
•1, az Őrt. Koz- 

|i!á' zásával meg- 
ági tag r.elyét a 

■ an: - képviselete­
iéi a bbi v rral töl- 

inéltóan érte a 
[közismert vallás- 
práia valósággal 

az ö megítélése 
. jövő r bbigene-

■•bi urnák alábbi

ívaniai rabbi­
ra alá kerülnek, 
óogálatok folyó 

tek kitűzve a 
finthogy jamüluB 

tk, bizonyára el­
ír on - megállapi tá- 
-n.77.. íoirása iránt 
ettem.

fel: Tikkel, hogy in- 
május hó 20-án 

[agas határozatá- 
megengedte, 

no “sanak, akik- 
4:ya hiányzik, 
értelemben ter- 

a vizsga engedé- 
lumhoz.
ba cluji főrabbi

Rabbivizsgál ó-
1 ág tagja.

ÚJ KELETŰ

„Szép itt, szép a Riviérán, 
gyönyörű Amerikában — de a 
legszebb mégis Palesztinában

mondotta Joseph Schmidt, a. világhírű 
zsidó énekes az „Uf Kelet* 

munkatársának
„Nehéz zsidónak lenni" — így fahadi ki Joseph Schmidt> amikor rendőri 

felügyelet meilett kísérték haza. targu-mxiresi lakására
Tárgu-Muves, május 23. (Az Uj Kelet tu- . szemek legjobb barátja, akit évtizedekkel ez- 

dósitójától). Josef .Schmidt, aki cernáuti zsi- j előtt a legnagyobb zenei szakértőnek tartot- 
dófiuból és kántorjelöltből világhírű énekessé | tak európasze te és aki most sajnos abból 
és filmsztárrá, rádióleadóic és gramafonleme- | tengődik, hogy egyszer az évben az én kon- 
zek kiváló előadójává lépett elő, egyéves ktil- ' certeimet megrendezi Romániában, amelye- 
földi vendégszereplései után ismét hazatért | ken ón nem akarok keresni.

S. OLDÁS

Bucovinaban lakó szüleihez.
Ezt az alkalmat természetesen minden eset-

Most pedig néhány romániai koncert 
után haza utazom Cernáuti mellett lakó szü-

ben felhasználja romániai imp.esszánója, aki | leimhez és néhány heti családi látogatás után
a világhírű énekest ez alkalommal, bucuresti 
nagysikerű hangversenyén kívül, az ókirály­
ság nagyobb városaiban és Transil vonlában 
Aradon és Tárgu-Muresen léptette fel.

Egyet mindjárt e cikk bevezetőjéül meg 
kell állapítanunk. Ha a múltban, kisebb si­
kerrel is végződtek Schmidt hangversenyei, 
azt annak a körülménynek kell tulajdonítani, 
hegy a világhírű énekes igen kellemes és 
magasan szárnyaló és biztosan csillogó tenor­
ját, a hangosfilm, a rádió és a giamafonle-

a francia Riviérára utazom üdülni, ahonnan 
Párizsba vezet az utam, ahol ősszel egy fil­
met csinálok, majd novemberben egy félévre 
ismét Amerikába utazom, ahol Amerika kü­
lönböző államaiban fogok vendégszerepelni, 
de szó van arról, hogy egy amerikai filmben 
is fellépjek, t

Nehéz zsidónak lenni

Az obi igáit intervjuanyag kifogyott. Ez­
után inkább magánbeszélgetés kezdődik,

mezek felerősítik és igy azok, akik színpadon j mint hivatalos intervju, de amely őszülte és 
látják viszont az énekest csalódnak a hang j leplezetlen megnyilatkozásainál fogva érde- 
erösségében és terjedelmében. Ennek ellenére ] kesebb is az előbbi beszédfoszlányoknál.
Joseph Schmidt idei romániai koncertjei, a 
legnagyobb siker jegyében zajlottak le, mert 
a közönség leszámítolta már ezt a handicapet 
és igy maradék nélkül gyönyörködött 
Schmidt szép hangjában és kitűnő előadá­
sában. *

önkéntelenül is az incidensre gondolunk 
mindketten, arra, hogy a művésznek, akinek 
körülményei és egész élete nemzetközi bé­
lyeget hord magán és akinek művészete nem 
ismerhet faji meghatározást, -azért kell egy 
transilvaniai kisvároskában, erős rendőri fel-

Tárgu-Muresen is zsúfolásig megtelt a ha- | ügyelet mellett, megalázó formában haza i
talmas Kultúrpalota nagy terme (zárójelben jj 
jegyezzük meg, hogy igen nagy többségi pub- 5 
Unnia volt a művésznek, amely lelkesen | 
tapsolta produkcióit) és operaáriái, német, | 
francia és hibátlan románsággal előadott da- ] 
Iái igen nagy hatást keltettek.

Joseph Schmidtnek azonban a hangverseny | 
után egy incidensen kellett keresztülesnie, | 
amelyhez az énekes valószínűleg sajnos szók- j 
va van már. 1

Már a hangverseny szünetjében he akart 
jönni néhány kamasz, akik a zsidó művész el­
len tüntetni akartak, de akik annyi áldozatot 
sem akartak hozni, hogy jegyüket megvált­
sák a hangversenyre és igy a rendezőség út­
inkat állta, de a hangverseny után újból ösz- 
szegyült egy felelőtlen csopo't, amely Joseph 
Schmidt kísérőivel és impresszárióival hangos 
vitába kezdett és az egyik kísérőt inzultálta 
is, mire a világhírű énekest a rendőrség több 
rendőr és detektív e ős felügylete melett 
kísérte haza szállóbeli lakására, mig a tünte­
tők közül kettőt azonnal letartóztatott és a 
rendőrségre kisért.
Ezután a rendőri felügyelet mellett való ha­

zakisérés után, egy kicsit a hangverseny si­
keres lázas hangulatában, de többé kevésbbé 
a tüntetést követő rezignált, de mégis biza­
kodó hangulatában folyt le egy rövid beszél­
getés a világhírű énekes és az Uj Kelet mun­
katársa között. 1

Egy világhírű énekes programja

Először természetesen a sablonos kérdése­
ket teszi fel az újságíró: hol járt, amióta nem 
láttuk, meddig marad Romániában és mik a 
legközelebbi tervei. Joseph Schmidt, aki úgy 
látszik szokva van az újságírók őst Tornához, 
könnyed elbeszélő modorban mondja el mű­
vészi karrierjének legutolsó stációit.

— A télen mintegy öt hónapig Amerikában 
énekeltem hangversenyeken, Amerika kü­
lönböző államaiban, igy legutóbb Mexicoban 
adtam hangve: senyeket, amelyeket annál in­
kább is látogatott a közönség, amely hálásan 
honorálta produkciómat, mert Európában ké­
szült filmjeim odakinn igen nagy sikert arat­
tak.

— Az öthavi amerikai vendégszereplési 
kö-ut után, amelynek során mintegy ötven 
városban léptem fel, Londonba utaztam, ahol 
legutóbb közös hangversenyt adtam egy óriá­
si hangverseny-teremben Alpár Gittával és az­
után két angol film főszerepét játszottam el.

— Londoni fellépéseim után két hangver- 
,Seilyt kellett volna adnom Becsben, amelye­
ke időközben imp: esszárióim érthető okok 
következtében lemondottak ég én Bécs he- 
lyott, most már Jugoszlávián keresztül érkez­
tem haza Romániába, szüleim látogatására.
. ~~ Ezt az alkalmat használta fel romániai 
impresszárióm, a 81 éves Brizkp", a cárizmus 
«=U/ti chisináui és odesszai operák volt inten-

Saljapin és a világ legnagyobb mtivé-

mennie, mert véletlenül zsidó. Bs a gondolat­
menet folytán kitör a rezignált sóhaj a mű­
vészből:

— Nehéz zsidónak lenni itt is, mindenhol 
a világon, talán csak egyedül Palesztinában 
nem — és tovább folytatva a megkezdett 
gondolatot igy beszél lelkesedéssel:

—• Ttudja, hogy milyen szép a tavasz itt, 
milyen gyönyö’.ü minden ilyenkor a francia 
Riviérán és milyen kellemes az élet Ameri­
kában, — de mennyivel szebb lehet minden 
Palesztinában, ahova régen készülök és ahol 
hallom, hogy most igen élénk zenei évad van.

— Számomra a világ, a művész világa, 
amelyről azt szokták mondani, hogy határ­
talanul. nagy, mind szükebb lesz. Most vesz­
tettem el Ausztriát, ahol egyik legjobb pub­
likumom volt és anol első filmjeim készültek, 
amelyek azóta bejárták a világot. Ma már 
nem is szabad átutaznom Bécsen, amelyet 
imádok és messze el kell kerülnöm a bécsi 
Konzerthausot, ahol életem legnagyobb sike­
reit arattam.

Ezzel kapcsolatiban eszébe jut a művész­
nek egy hangversenye, amelyet másfélévvel 
ezelőtt adott a bécsi Konzerthausban és 
amelyen az egész bécsi román követség és a 
proscéni impáholyban maga Mária román ki­
rálynő és leánya, Eeana is résztvett Habs­
burg Antal főherceggel.

— A szünetben Brediceanu Caius megha­
talmazott miniszter, Románia akkori követe 
gratulált nekem és közölte, -hogy őfensége 
Mária királyné is szeretne velem beszélni.

— Felmentem a páholyba, ahol Mária ki­
rálynő meleg és keresetlen szavakban gratu­
lált osztatlan sikeremhez és én meghatottan 
köszöntein meg a szerencsekrvánatokat.

Az intervju a szállodai szobában a hang­
verseny után befejeződik. Időközben a város 
főterén ácsorgó kamaszok is eltűntek és két 
leány, a világhírű énekes rajongói, akik 
megcáfolják azt az elterjedt véleményt, hogy 
a kistermetű énekes nem tetszik a nőknek, 
jön fel a szállodai szobába, hogy karját és 
védelmét felajánlja Joseph Schmidtnek, aki 
le akar menni vacsorázni a clubba és a kö­
vetkező percben a világhírű énekes, aki már 
el is felejtette a kellemetlen intermezzót, jó­
kedvűen, hátoldalról egy-egy fiatal leányba 
belekapaszkodva szálad le fiatalosan, csupa 
életkedvvel a tárgu-muresi szálloda lépcsőin.

Benczel Béla.

Az ODOL fogpép az ideális fegtisztitó- 
szer Az ODOL fegpép fógyobb, mint az 
ön fogzománca, fogait alaposan tisztitjo 
és hófehérFé varázsolta. Fertőtlenítő habja 
a száj legrejtettebb részeibe és fogai 
közé is behatót Az ODOl fogpép fogait 
és feghusát épségben tárttá. ODOl fog­
pép tehát az ideális fogtisztitószer

dátyok veszik körül 
Palesztinát

a Palesztinái kormány zsisii baiárörsépi szemezett. Kétszáz zsidó munkás
építi a oaifszabású védvonalat

Jeruzsálem} május 23. Tegart-i alnak ne­
vezik azt a drótakadály-tervezetet, amit 
a Palesztina-kormány jelenlegi rendőrfő­
nöke Sir Charles Tegart dolgozott ki az 
arab terroristák Szíriába, Transzjordániá- 
ba és Libanonba való menekülésének meg­
akadályozására. A. (ten/ meglehetősen 
nagyszabású és összesen 90 ezer fontba 
kerül.

Palesztina híatárai eddig nyitva állot­
táik, a bandák bármikor vissza tudtak vo­
nulni- Másrészt akadálytalanul szállíthat­
ták utánuk a fegyvereket és a muníciót. 
A Palesztina-kormány láillandóan töreke­
dett a sziriai francia mandatárius hatósá­
gokkal együtt dolgozni annak a megaka­
dályozásában, hogy Szíriában a terror­
mozgalom bázist nyerjen. A franciák 
azonban a határozatokat közigazgatási 
utón jórészt a benszülött kormányokhoz 
továbbították, ezek pedig rokonszenveznek 
a palesztinai arabokkal. Ezen kívül a fran­
ciák kijelentették, hogy az angolok az 
1925. és 1926-ban történt sziriai felkelé­

sek alkalmával a maga részéről lehetet­
lenségnek vallotta a sziriai felkelők Pa­
lesztinába való özönlésének a megakadá­
lyozását. A kérdés dűlőre vitele érdekében 
csak olyan módozathoz lehetett volna for­
dulni, ami a békességet veszélyezteti, 

így maradt meg végső eszközül a fizi­
kai akadály kiépítésének a módozata. A 
sziriai határ őrjáratokkal való ellenőrzé­
se az ott nagy költségekkel épült autóúton 
nagyon nehéznek bizonyult, mert az éjsza­
kában az őrjárat-szállító autók reflektorai 
messzire láthatók s igy a bandáknak le­
hetőségükben áll idejében biztonságba ke­
rülni. Ezért a drótakadályok felállításá­
hoz szükséges -anyag beszerzését máris -el­
határozták. A drótakadály a Földközi 

tenger partján, Acre és Txrus között kez­
dődik és nagy Ívben északnyugatra- a Hu­
le mocsarakig húzódik. Ezen a ponton zsi­
dó kolóniák jelentik a védelmet. A drótfal 
a kolóniáktól délre ismét folytatódik s el­
vezet a galilei tóig, ettől délre pedig a 
Jármuk folyó torkolatáig. A Jordán folyó

70 átjáróját ugyancsak drótakadályokkal 
zárják le. Maga a drótakadály két, körül­
belül két méter magas és egymástól 175 
centiméterre álló tüskés rácsozatból áll, 
közbül ugyancsak tüskés kifeszitett drót­
hálóval. Különösen fontos helyeken há­
rom-négy ilyen rácsozat következik egy­
más mögött.

A védelmet két nagy rendőrállomás lát­
ja el. Ezen kívül a kiszáradt folyóágyak­
ban és helyeken gépfegyvereket és fény­
szórókat építenek be. Meglehetős kis tá­
volságra egymástól a legénység részére 
kis erődöket állítanak fel. Tiz perc időkö­
zökben a drótakadályvonal mentén autó­
őrjáratok közlekednek. Bevezetett kísérle­
tek igazolása szerint a legerősebb drótvá­
gó ollókkal felszerelt csapatoknak is a 
drótakadályok áttöréséhez legalább húsz 
percnyi idő kell- Az átjárókat, illetve gáz­
lókat sülyesztett tövises drótsövénr.vel te­
szik járhatatlanná. A jelen körülmények 
között a Tegart-fal kétségtelenül nélkülöz­
hetetlen.

A drótakadály-vonal kiépítéséhez hat­
száz főből álló zsidó határ védő csapatot 
rendeltek ki. A csapat feladata »annak a 
hétszáz zsidó munkásnak a védelme, akik 
a drótakadályokat felállítják. Ezután a 
csapat határvédő szolgálatot teljesít.

rrw»$piep9«asw;:

Elhízás
ellen szedjen minden reg®»! B 

„mindennapi kis adag”

KEUSCHEN SÓT
Kruschen tartalmazza, mindazon sókat, amelyek az ön Jfc 
közérzetéhez szükségesek és fontosak. Kruschen kiz&*4*» 
lag természetes utón idézi elő teste belső szerveinek rend«« 
szeres tevékenységét és ezáltal biztosítja az eltávolitásdC 
azon mérges salaknak, amely az elhízás fő oka. Az egées 
világon az emberek milliói szedik, ezért szedjen ön te 
minden reggel Kruschen sót és jobban fogja magát éresBfc 
mint életében bármikor. Nagy üveg 95 lel, kis üveg €0 teli

)

A zsidóság jövője a cionizmus erejétől, 
a cionizmus ereje Aráealban a „Zsidó Nemzeti 
Szövetség-sékel"-a&cdó sikerétől iügg.

Váltsátok meg, 
széfek a

9$Zf. M. Sz.*iékel“ ■

— Horthy rnk\gyar kormányzó vitézzé 
avatta Imrédy magyar miniszterelnököt• 
Bud»apestről jelentik: Tegnap tartották a 
vitézi-rend uj tagjainaik felavatását a ju- 
biláris Szent István-év alkalmával rende­
zett ünnepségek keretében Székesfehérvá­
ron, az első magyar király székhelyén. A 
rend uj tagjaihoz intézett beszédében, 
Horthy kormányzó méltatta a rend fon­
tos szerepét a nemzet fenntartásában. A 
rend egyik legfőbb kötelessége szembe­
szállni olyan kísérletek ellen, amelyek az 
ország rendje és a nemzet újjáéledés! mü­
ve ellen irányulnak. A rend tagj»ainak jó­
példát kell nyujtaniok közreműködésük 
által azon nagy célok megvalósításához, 
amelyekért a nemzet hivatott vezetői lan­
kadatlanul dolgoznak, hogy a magyar nép 
ujjászülethessék és teljesíthesse történel­
mi küldetését. A rend uj tagjai között 
szerepel Imrédy miniszterelnök is.



UJ KELET4.. OLDAL

LEGÚJABB Itotfflfc

PeiressB Gonen a legnagyobb 
megelégedéssel nyilatkozott a 
román delegáeié népszövetségi 

tevékenységéről
--^2Fv

a köiiigymíiiszler sajléexpezéiábaB beszámolt a népszövetségi ülésszak 
napirendiéről, a menekültéről, a zsidókérdésről és leszögezte, hogy az ni 
román belpolitikai éra az összes mértékadó körök csodálatát váltotta ki

Bucii resti, május 23. Petrescu Comnen kül­
ügyminiszter ma nyilatkozatot adott a sajtó 
képviselőinek és rendkívüli megelégedéssel 
nyilatkozott a népszövetségi ülésszakon, elért 
eredményekről.

— Hogy a népszövetségi ülésszak mennyi­
re jelentőségteljes volt, azt mi sem bizonyítja 
jobban, mint az, hogy hat aktiv tkülügy- 
miniszter vett részt az ülésen. A Népszövet­
ség napirendjén elsősorban az abesszin kér­
dés szerepelt, amely kérdésnél 

a román delegáció a kisantanttal történt 
megegyezés alapján, habozás nélkül az 
angol álláspont mellé állt, amely azt kí­
vánta, hogy minden tagállam önmaga 
döntse el az olasz impérium elismerésé- 

, nek vagy elnemisrr érésének kérdését), 
így ezt az ügyet, amely már tengerikigyóvá 
nőtt, likvidáltnak lehet tekinteni.

Ezután elmondotta Petrescu Comnen, ho­
gyan jelentette be Chile kilépését a Népszö­
vetségből. Majd a spanyol kérdés népszövet­
ségi tárgyalásának ismertetésére tért át és 
elmondotta, hogy

Del Vayo, a köztársasági spanyol kor­
mány képviselője, említést tett arról, hogy 
románja* valamint a kisantant l^s a 

, Balkán-szövetség az elsők között voltak, 
okik csatlakoztak a benemavatkozási 

politikához.
'Ami Del Vayo határozati javaslatát illette, 
Franciaországgal, Angliával' és Lengyel- 
országgal együtt Románia is a javaslat ellen 
szavazott, aminek következtében a javaslatot 
elvetették. Úgy hiszem — mondotta Petrescu 
Comnen —, hogy

iyen módon sikerüt egy újabb krízis ki­
robbanását elkerülni, amely semmikép­
pen sem növelte volna a Népszövetség 

tekintélyét.
—• Ami a menekültek kérdését illeti — 

folytatta tovább Petrescu Comnen — a Nép- 
szövetség tanácsa egy uj segitőszervezet fel­
állításának tervét fogadta el. A vita során

kijelentettem, hogy a menekültek problémá­
ja az emigrációs kérdésnek csak egy for­
mája és igy meghaladja a bizottság által elő­
terjesztett tervezet keretét. Hozzátettem, 
hogy ez a kérdés állandó lázt okoz és ezért 
le kell mondjunk az empirikus metódusokról, 
hogy uj, mélyreható, jól átgondolt tervet dol­
gozhassunk ki. Fenntartottam a román kor­
mány számára azt a jogot, hogy megfelelő 
időben konkrét javasatokkal állhasson elő.

— Hozzá kell tennem, hogy 
beható tanácskozásokat folytattam a 
népszövetségi titkárság kompetens tag­
jaival, néhány zsidó szervezet képviselő­
jével és több számottevő publicistával, 
akik előtt kifejtettem, hogy milyen égető 

, ez a kérdés országunk számára és ama 
reményemet hangoztattam, hogy a kér­
dést sikerülni fog nemzetközi együtt­
működés keretében, érdekeinknek meg­

felelően megoldani,
1— Ami a kisebbségi kérdést illeti, a- 

mely ezen az ülésszakon került szóba, 
megelégszem most annak a köszönetteljes 
tudomásvételével, hogy ezúttal a Népszö­
vetség kompetens faktorai különös meg­
értést tanúsítottak e kérdéssel szemben.

— Általában a román delegációt két 
elv vezérelte ezen az ülésszakon: 1. hogy 
Romániával- a teljes egyenlőség alapján 
tárgyaljanak, 2- ama szükségesség, hogy 
a Népszövetség inkább politikai organiz­
mus legyen és minél kevésbé itélőfórum, 
mint a múltban volt.

Végül elmondotta Petrescu Comnen, 
hogy az összes mértékadó faktorokban a 
legnagyobb megelégedést keltette Romá­
nia bel- és külpolitikai irányvonala. Az a 
belső harmóniát szolgáló nagy munka, a- 
melyet őfelsége kezdett meg az ország­
ban, igazi csodálatot keltett az összes 
befolyásos körökben.

B—

Ma premier!Capitol Mozgó

Könnyű a nőknek„J
! ' túr Szellemes, modem vígjáték, nagyszerű rendezésben.

I Főszerepekben: JEAN ARTHUR és EDWARD ARNOLD.

Az utolsó bajnoki mérkőzésen a Crisana le­
győzte a Sportul Studentescet és — a Juventus 

megmenekült a minősítő mérkőzésektől
Gyengén kezdett a NAC a minősíts tornában. Sorra kapnak ki 

az Európában tnrázó angol futballcsapatok
Franciaország nyerte a rögby Európa-bajnokságot

Oiuj, május 23. (Az Üj Kelet tud.) A Nem­
zeti Bajnokság küzdelme a vasárnap sportján 
szereplő Crisana—Sportul Studentesc mérkő­
zéssel befejezést nyert. Az utolsó mérkőzésen 
a Crisananak sikerült a Sportul Studentesc 
együttesét legyőznie és ezzel a Juventust 
megmentenie a minősítő tornától.

A belföld sportjának további eseménye, 
hogy a beindult minősítő tornában a NAC 
nagyon gyengén kezdett. Az oradeai csapat­
nak igen komolyan kell a küzdelembe bele- 
feküdnie, hogy méltó helyét Románia leg­
jobbjai között újra visszahódítsa.

A külföld sportjának érdekessége, hogy az 
Európában túrázó angol csapatok vereség- 
sorozata folytatódik. A legnagyobb meg­

j lepetés, hogy Svájc válogatottja legyőzte a 
I legjobb angol válogatottat. A magyar baj­

nokság utolsó előtti fordulóján a Ferencváros 
csapata ujablb akadályon jutott túl és vég­
legesen bebiztosította bajnokságát.

A rögby Európa-bajnokság Bueurestiben 
folyó küzdelme véget ért. A döntőbe jutott 

I Franciaország és Németország csapatai va- 
l eáraap mérték össze erejüket. Győzött Fran­

ciaország és ezzel megnyerte az Európa- 
bajnokságot.

A vasárnap egyébként gazdag sportjáról 
az 'alábbi tudósításaink számolnak be:

, Nemzeti Bajnokság A)
Oradea. Crisana—Sp. Studentesc 2:1 (0:1).

A tavaszi labdarugószezőn utolsó A) liga- 
mérkőzését az oradeai csapat csak nagy küz­
delem után nyerte meg. Góllövök: Zaborski 
és Klein, illetve Astelean öngól. 1200 néző. 
Bíró Cincin.

, A Nemzeti Bajnokság állása:
Első csoport:

1. Rapid
2. AMTE
3. Victoria
4. Phönix
5. Kinizsi
6. Unirea Tricolor 
6. NAC
8. Jiul
9. Dacia. Unirea 

10. Olimpia

1. Ripensaia
2. Venus
3. Gloria
4. Juventus
5. Sp. Studentesc 
8. Universitatea
7. Viüturii
8. Crisana 
8. ACER

10. Dragos Voda

18 12 2 4 41:16 26
18 12 2 4 48:25 26
18 10 3 6 40:25 23
18 9 2 ]7 30:30 20

18 8 2 8 53:39 18
18 6 6 J6 32:36 18
18 6 4 8 30:32 16
18 5 4 9 25:43 14
18 4 2 12 21:48 10

18 2 5 11 13:39 9
Második csoport:

18 15 0 S 63:25 30 
18 13 3 2 64:16 29
18 9 6 3 41:24 21
18 7 5 6 j30:31 19
18 7 4 7 33:34 18
18 7 2 9 33:50 16
18 6 2 10 21:41 14

18 5 1 12 23:40 11
18 b 3 11 26:45 11
18 4 0 14 26:57 8

4 Nemzeti Bajnokságba való 
bejutásért

Brasov. NAC—Tricolor Ploesti 1:1 (1:1). 
A NAC végig jobb volt, de a csatárok a leg­
jobb helyzeteket is kihagyták. Góllövök: 
Kovács, illetve Kocsis. 1000 néző. Biró dr 
Stanciu.

Craiova. Unirea Tricolor—Jiul 1:0| (J0:0)|. 
Négyezer néző. Biró Milivoi. Megérdemelt 
győzelem. Az egyetlen gólt szünet után a 
31-ik percben Nlculescu lőtte.

Ploesti. ACFR—Dacia Unirea 2:0 (1:0). 
ötszáz néző. Biró Cenciuc. A brasovl együt-, 
tes könnyen győzött Csomag és Hecht gól­
jaival

A minősítő torna állása:
1. ACFR 1 1 0 0 2:0 2
2. Unirea Tricolor 110 0 1:0 2
3. NAC 1 0 1 0 1:1 jl
4. Tricolor 10 10 (1:1 1
5. Jiul! 1 0 0 1 0:1 0
6. Dacia Unirea 10 0 1 J2:0 0

Az Universitatea, Vulturii, Sportul Studen-
tes, Crisana, UDR és Kinizsi még nem ját­
szottak.

Nemzeti Bajnokság B) 
; last Textilai—Gloria CFR 2:2 (0:1).

Chisinau. Sporting—Telefon Club 2:2 (2:1).
, Nemzeti Bajnokság C)

Uioara. Solvay—Ariesul 7:0 (0:0).
Cluj. ICAO—UEC 3:1.

Barátságos mérkőzések
Arad. Ripensia—AMTE 6:4 (2:4). Érdekes 

s változatos játék. Góllövök: Marksteiner (4) 
és Bindea (2), illetve Pemeki, Batrin, Léb 
és Szabó (11-esből).

Cámpia Turzi. Victoria—Industria Sännet 
4:2 (4:0).

Lugoj. Vulturü—Bánátul 3:3 (2:2).
Resita. UDR—Metallosport 6:1 (1:1).

, Külföldi •redmények
Zürich. Svájc—Anglia 2:1 (1:1). 20.000néző» 

nagy meglepetés!
Milánó. Olaszország—Jugoszlávia 4:0

(2:0).
Amsterdam. Skócia—Hollandia 3:1 (0:0).
Stuttgart. Németország—Aston Villa 2:L
Varsó. Lengyelország—Írország 6:0.

, Párizs. Párizs válogatott—Woll. Wan-
rers 2:1. >

A Ferencváros megnyerte a magyar baj­
nokságot. Budapestről jelentik: A magyar 
iabdarugóbajnoksáy; utolsó előtti fordulóján a 
Ferencváros végleg bebiztosította bajnoksá­
gát. Eredmények: Ferencváros—Budafok f .1 
(0:0), Hungária—Budai 11:1 (3:0), Újpest- 
Elektromos 2:1 (0:1), Szürketaxi—Nemzeti 
3:2 (0:2), Phöbus—ETO 2:2 (2:1), Kispest— 
Bocskai 3:0 (0:0), Szeged—Törekvés 2:2

Rögby Európa-bajnokság

Franciaország—Németország 
8:5 (3:5)

Bucuresti. a rögby Európa-bajnokság során 
tegnap játszották a döntőt Franciaország és 
Németország csapatai. Győzött tízezer néző 
előtt Franciaország 8:5 (3:5) arányban és 
ezzel megnyerte az Európa-bajnokságot.

Felhívás az ifjúsági 
és diák-allijá ügyében

Ezúton közöljük az érdekelt szülőkkel és 
kivándorolni szándékozókkal, hogy az Arie 
Ibn Zahav cluji látogatása alkalmával meg­
alakított bizottság megkezdte működését és 
minden nap este 7—8 között rendelkezésére 
áll az érdeklődőknek a Zsidó Nemzeti Szö­
vetség irodájában. — Szükségesnek tartjuk 
közölni a diák állijá után érdeklődőkkel, hogy 
a palesztmai iskolákba való beiratkozási ter­
minus junius 15-én lejár és igy sürgősen elő 
kell terjeszteni a szükséges iratokat,

— Románia varsói nagykövete szerdán 
utazik állomáshelyére. Bucurestiből jelentik: 
Richard Franasovici, Románia varsói nagy­
követe szerdán indul állomáshelyére.

Törö
az

AnkaraJ
vaslatot terjeszt 
a francia prota 
ben már egy & 
sitása végett. J 
fejezett tény eh | 
zsákot.

KEDD, 1938.

Teljesei
Mexikóból hivaj 

Cedilio tábornok 1 
ka államcsínyt ki| 
gép a San Luisi 
dobott, amelyek í 
nagy kárt. A géf 
város felett véde| 
pülőgépek kering 
dillo tábornok S2 

alatt tartják. A 
lefegyverezték. Rl 
és kormánycsapa'l 
tak, amelyekben 
elestek. Cedill ot| 
ezer emberrel rei 
ezer emberével S2

Diman
elnöki

Bi

A Süjtóigazfí&fj 
Hódol

Bucuresti, máj 
nagyi ítosságu 
restiben, a videi 
vonásával- Az 
sajtóügy! vezérig 
lyen ő maga szel 
lyen kívüle részi 
asszony, a sajtój 
gatónője, Anasta 
ceanu helyettes 

A kereskedeh 
megtartott értei 
sérigasgató tartd 
aki meleg hangi 
sajtó képviselőii 
értekezletet azéf 
•mélyesen akart I 
sajtó vezetőivelj 
tájékozódni szál 
tásuk nehézségé

Ezután a v| 
hogy meg akarj 
ben siet a vidél 
megkezdett ujl 
íésére. Kiemelt^ 
gát s egyben 
igazgatóság ha 
adni a sajtón^ 
hogy emelje 
Arra fognak 
gatőság utján 
M lapok hirani 
fizetői létszám^ 
vezérigazgatói 
fog beállítani 
ki sajtó száma] 
tegye a sajtó 
ritmusba és azl 
védelmébe, őfj 
visel pártérdel 
az ország fejlj 
előtt. Éppen e| 
akik az uj 
tudnak, legjol 
cak, és átadjl 
vállalni tudjáq 
törekvéseit.

Beszéde vé| 
tett arra, hoj 
az uj kormán 
fogják- a lef 
hatnak, hogy 
dés müve mi| 
eék. Végül 
időben elhan
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Jtságoa mérkőzések
> :4 (2:4). Srdekes 

Marksteiner (4) 
|meki, Batrin, Léb

-Industria Sännet

3:3 (2:2).
[>rt 6:1 (1:1). 
□földi -edmények 

(1:1). 20.000 néző*

Jugoszlávia 4:0

Jtan-dia 3:1 (0:0).
- Aston Villa 2:1. 
•ország 6:0.

Jött—Woll. Wan-

|te a magyar baj-
lentik: A magyar

előtti fordulóján a 
bsi tóttá bajnoksá- 
ráros—Budafok 2:1 

(3:0), Újpest— 
ír ke taxi—Nemzeti 

1:2 (2:1), Kispest— 
fed—Törekvés 2:2

Európa-bajnokság

tmetország
0
oa-bajnokság során 

Franciaország éa 
főzött tízezer néző 
f3:5) arányban és 
^a-bajnokságot.

ifjúsági
ügyében

bekelt szőlőkkel és 
|al, hogy az Aris 

alkalmával meg- 
ite működését és 

rendelkezésére 
3idő Nemzeti Sző- 
cségesnek tartjuk 

írc. klődőkkel, hogy 
Jó beiratkozási ter- 
k igy sürgősen elő 
h iratokat.

Jgvkövete szerdán 
icurestiből jelentik: 
lánia varsói nagy- 
imáshelyére.

Törökország meg akarja szállni 
az alexandretli szarni zsákat

ANKARA, május 23. A hemzétgyü lés külügyi hivatalának elnöke fontos ja­
vaslatot terjesztett a nemzetgyűlés elé. Javasolta hogy Törökország annektálja 
a francia pr(Rektorátus alatt átló álexan drettai szandzsákod. A szandzsák ügyé­
ben már egy és félébe folynak a tárgya lások az ott lakó törökök jogainak bizto­
sítása végett. Nádi képviselő elnök leghelyesebbnek azt vélné, ha Törökország be­
fejezett tényék élé állítaná Franciaországot és haladéktalanul megszállná a szand­
zsákot.

Teljesen elfojtották CediKo mexikói
tábornok zendülését

Mexikóból hivatalosan jelentik, hogy 
Cediiio tábornok szombatra virradó éjsza­
ka államcsínyt kísérelt meg. Egy repülő­
gép a San Luisi repülőtérre öt bombát 
dobott, amelyek szerencsére nem okoztak 
nagy kárt. A gép ezután eltűnt. Most a 
város felett védelmi okokból kormányre­
pülőgépek keringenek. Las Palomast, Ce- 
dillo tábornok székhelyét szigorú őrizet 
alatt tartják. A zendülőket több helyen 
lefegyverezték. Rio Verdeben a zendülők 
és kormánycsapatok között harcok vol­
tak, amelyekben mindkét részről többen 
elestek. Cedill otábomok hír szerint 18 
ezer emberrel rendelkezik a kormány 10 
ezer emberével szemben. A feszültség vál-

I tozatlanul igen nagy. 
j Rádiójelentések arról számolnak be, 
l hogy a kormány ezidőszerint ura a hely- 
j zetnek és Cedillo tábornok zendülése elszi- 
! igetelt jelenségnek mondható.
I Újabb mexikói jelentések szerint a kor­

mány hivatalos közleményt adott ki, mely 
arról számol be, hogy a kormányerők el­
foglalták Las Palomas helyiséget, ahol 
Cedillo tábornok, a felkelők vezére tábo­
rozott. Cedillo felkelését teljesen elfojtot­
ták. Kormánykörökben rámutatnak arra, 
hogy Cedillo csak igen kevés hadianyag 
felett rendelkezik és embereinek száma 
nem haladja meg az ezret.

Dimaneeseu sajtóügyi vezérigazgató 
elnökletével nagygyűlést tartottak 

Bucurestiben a vidéki sajtó 
képviselői

i * .jlóigazg&tós&g pontos hírszolgálattal fogja ellátni a vidéki lapokat. 
Hódoló táviratot küldött a nagygyűlés az uralkodónak
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konyhahulladékokat 
ugyan eltakarítjuk, 
de a legyek 
megmaradnak..
és velük együtt a piszok és a fertőző 
betegségek veszélye az egész lakásban 
zavartalanul terjed. Pusztítsa el a be­
tegségek terjesztőit, melyek nemcsak 
lakását piszkitják be, hanem meg 
egészségét is veszélyeztetik. Irtsa a 
legyeket FLYTOX-al.

ill S MOtJC

Bucuresti, május 23. Tegnap délután 
nagyi ítosságu sajtóértekezlet volt Bucu- 
restiben, a vidéki sajtó képviselőinek be­
vonásával- Az értekezletet Dimaneeseu 
sajtóügyi vezérigazgató hivta össze, ame­
lyen ő maga személyesen elnökölt és me­
lyen kívüle resztvettek Michaela Catargi 
asszony, a sajtóvezérigazgatóság aligaz­
gatónője, Anastasiu sajtóigazgató és Ciu- 
ce.~-.nu helyettes igazgató is.

A kereskedelmi kamara palotájában 
megtartott értekezleten Dimaneeseu ve­
zérigazgató tartotta a megnyitó beszédet, 
aki meleg hangon köszöntötte a vidéki j 
sajtó képviselőit. Hangoztatta, hogy az | 
értekezletet azért hivta össze, mert sze- j 
méiyesen akart megismerkedni a vidéki 
sajtó vezetőivel és személyesen óhajtott 
tájékozódni szakmai kérdéseikről és hiva­
tásuk nehézségeiről.

Ezután a vezérigazgató kijelentette- 
hogy meg akarja ismerni, milyen mérték­
ben siet a vidéki sajtó a kormány által 
megkezdett uiiáalakittjísi munka elősegí­
tésére. Kiemelte a vidéki sajtó fontossá­
gát s egyben bejelentette, hogy a sajtó­
igazgatóság hasznos ösztönzéseket! óhajai 
adni a sajtónak, aminek főleg az a célja, 
hogy emelje a vidéki sajtó színvonalat. 
Arra fognak törekedni, hogy a vezérigaz­
gatóság utján gazdagabbá tegyék a vidé­
ki lapok híranyagát s ezáltal a lapok előr 
fizetői létszámának emelését. A sajtóügyi 
vezérigazgatóság tökéletes hírszolgálatot 
fog beállítani úgy a fővárosi, mint a vidé­
ki sajtó számára- hogy ezáltal is lehetővé 
tegye a sajtó gyors bekapcsolódását az uj 
ritmusba és az állam magasabb érdekeinek 
védelmébe, őfelsége kormánya nem kép­
visel pártérdekeket s éppen ezért csupán 
az ország fejlődésének ügye lebeg szemei 
előtt. Éppen ezért azok a pártideológusok 
akik. az uj ritmusba beilleszkedni nem 
tudnak, legjobban teszik, ha félrevonul­
nak, és átadják helyüket azoknak, akik 
vállalni tudják a nemzet igazi akaratát és
törekvéseit. ,

Beszéde végén a vezérigazgató igeretet 
tett arra, hogy mindazok számára, akik 
az uj kormányzatot munkájában segíteni 
fogják, a legteljesebb segítségre szamn- 
hatnak, hogy ezáltal a haladás és emelke­
dés müve minél hamarabb beteljesedhes­
sék. Végül rámutatott őfelsége utóboi 
időben elhangzott beszédeiben azokra a

jelentésekre, amelyek az uj szellem irány­
zatát megszabják s amelynek középpont­
jában a nemzettel szembeni kötelesség és 
a közérdekű munka áll.

Az általános szempontokon túl —- han­
goztatta Dimaneeseu — a sajtóvezérigaz­
gatóság konkrét ténykedésekkel, neveze­
tesen hírekkel, lápotokkal és cikkekkel 
fog a sajtó segítségére sietni. Gondoskod­
ni fog arról, hogy az egyes városokban 
lévő lapok különféle és változatos anyagot 
kapjanak.

A sajtóértekezleten megjelent repre­
zentánsok hangoztatták, hogy a sajtó tel­
jesíteni fogja a maga kötelességét- majd 
kérték a sajtó működésének megkönnyí­
tését. Ezután Vladescu, a vidéki sajtószö­
vetség elnöke javasolta, hogy küldjenek 
hódoló táviratot őfelségének. A javasla­
tot egyhangúlag elfogadták és ennek alap­
ján Dimaneeseu vezérigazgató a következő 
táviratot küldte az uralkodónak:

„Felség!
Az ország egész területéről összegyűlt 

vidéki lapok tulajdonosai és igazgatói, 
akik román, német- magyar, orosz, és uk­
rán anyanyelvűek, az én elnökletem alatt 
összegyűltek, hogy lefektessék a sajtó- 
propaganda-ügyosztály, valamint a vidé­
ki sajtótermékek közti egységes munka 
alapjait. Az értekezlet résztvevői általam, 
felséged alázatos szolgájának utján feje­
zik ki Felséged iránti megingathatatlan 
lojalitásukat, akiben a nemzeti újjászüle­
tés korszakának nagy irányítóját látják. 
Az értekezlet résztvevői hosszú és termé­
keny munkában eltöltött életet kivannak 
Felségednek és Mihály vajdának. Éljen 
Felséged és éljen a nagyvajda!“

A tanácskozás után, esti félki lene óra­
kor a vidéki sajtó képviselői resztvettek 
Dimaneeseu vezérigazgatónak a Spíendid1- 
paxkban rendezett bankettjén. Úgy a ta­
nácskozásokon, mint a vacsorán a sajtó 
román és kisebbségi képviselői a legna­
gyobb szeretetről és együttérzésről tettek 
bizonyságot,

A banketten Dimaneeseu vezérigazgató 
rendkívül melegen és nagyon szívélyesen 
üdvözölte a kisebbségi sajtó képviselőit, 
akiknek nevében Kasztner -Rezső tartott 
igen hatásos beszédet. Végül Titeam szó­
lalt fel és a többségi és kisebbségi sajtó 
(közötti barátságos atmoszférát méltatta.

Nyugati miiütára szabályozzák 
Clasf wár©$ utcai forgalmát

Dr. If orvai rendőrkvesztor érdekes njiiásai
Cüuj, május 23. (Az Uj Kelet tud.) Dr. | 

Horvat rendőrkvesztor magához kérette a | 
sajtó munkatársait- akiknek nyilatkozott 
Cuj város egyre növekvő forgamának sza­
bályozásáról. Dr. Horvat rendőrkvesztor, 
aki minden tekintetben lépést akar tarta­
ni a nyugati városok forgalmi szabályza­
taival, tisztában van azzal, hogy Cluj e 
tekintetben sok kívánni valót hagy maga 
után. A forgalom szabályozása azonban 
sok tekintetben a közönségtől és első sor­
ban a gyalogjáró közönségtől függ.

— Éppen ezért — mondotta a rendőr­
kvesztor I—- szükség van arra, hogy a kö­
zönség támogasson ebben a munkában- 
azzal, hogy alkalmazkodik a forgalmi 

szabályokhoz. Eddáig ugyanis minden fel­
hívás hiábavalónak bizonyult, amit az is 
bizonyít, hogy a forgalmi balesetek száma 
emelkedett.

Horvat dr. rendőrkvesztor elhatározta, 
hogy nyugati mintára fogja szabályozni a 
forgalmat. A nagyobb forgalmú útkeresz­
teződéseknél fehér vonalakkal fogják meg 
jelölni a gyalogjárók átkelési helyét. Eze­
ken a vonalakon csak akkor szabad átha­
ladni! a gyalogjáróknak, ha a közlekedési 
rendőr szabadra állítja a stop jelzőt. Ilyen 
fehér vonalakat a következő útkeresztező­
déseknél húznak meg: a Hintz gyógyszer- 
tár sarkán- az Unirii tér és' Memorandului 
uoca sarkán, a Newyork-kávéház előtt, a 
Nemzeti Színháznál, a Ferdinand király 
ut és a Mihai Viteazul1 tér sarkán, végül 
az Uránia palota és a Metropol-kávéház 
között. Ezeken a helyeken a közlekedést 
szabályozó rendőrökön kívül állandóan ki­
rendelt rendőrtiszt is szolgálatot fog tel­
jesíteni, aki felvigyáz arra, hogy a gya­
logjárók betartsák az uj közlekedési rend­
szabályokat és szigorú elbánásban része­
síti a kihágókat. Egyelőre csak a Hintz- 
gyógyszertár előtt húzzák meg a már em­
lített fehér vonalat. Azért csak egy , he­
lyen, hogy a közönség hozzászokhassak.

Dr. Horvat rendőrkvesztor végül figyel­
mezteti a gépjármüvek vezetőit, hogy a 
poros külvárosi uccákon legfeljebb 12 ki­
lométeres sebességgel haladjanak es ne 

zúdítsanak állandó porfelhőt a lakosság­
ra. A kihágásokat ebben az esetben is szi­

gorúan büntetik. Ugyancsak felhívja dr. 
Horvat rendőrkvesztor a közönség figyel­
mét arra, hogy alantas rendőrközegeivel 
udvariasan bánjanak és ő is hasonló bá­
násmódra fogja oktatni a rendőrlegénysé­
get. Ha bármilyen oknál fogva, panaszra 
volna okuk, ne bocsátkozzanak vitába, ha­
nem jelentsék az ügyet magának a rend- 
Őrkvesztomak.

— Az emésztőszervek megbetegedéseinek 
kezelésénél reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József" keserű víz ab­
szolút megbízható, amelynek hatása igen kel­
lemes. Kérdezze meg orvosát.

Kizuhant az úttestre 
és szörnyethalt egy 
timisoarai hadnagy

Timisoara, május 23. (Az Uj Kelet 
tud.) A vasárnapról hétfőre virradó éj­
szaka halálos baleset érte Jón Silvian hu­
szonnégy éves hadnagyot. A fiatalember 
egyik tiszt-társával volt vendégségben, 
ahol kihajolt az első emeleten lévő lakás 
ablakán, amelyen keresztül az úttestre zu­
hant. Mire a lakásban tartózkodók segít­
ségére siettek, a szerencsétlen fiatalember 
kiszenvedett-

Negyedszer is meg­
támadták Hanuta 

kolóniát
JERUZSÁLEM, májiís 23. Az észak- 

galileai uj Hanuta kolóniát, amely már 
három arab ostromot átlőtt ki hősiesen, 
az Simult éjszaka újra megtámadta egy 
arab banda. Több órán keresztül tartott 
a fegyveres harc egyrészt az arabok, más­
részről a kolónisták és <* segédrendőrök 
között végül is a kölónistákmk sikerült <* 
támadókat megfutamitaniok. Az arabok 
igen súlyos veszteségeket szenvedtek, ha­
lottaikat magukkal vitték• A kolónisták 
égy halottat veszítettek és két súlyos se­
besültjük van. . ,

4
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lakodalmat tartunk.

A KABBALIST A
Irta.: J. L* PEREZ

: Nagynehezen sikerült a templom same-
í szát mély álmából felkavarni.

l felébredt.
Jaj nekem

dörzsölte. Azt álmodtam, hogy rabszolgám

■— A tóra tanulása gyöngíti az ember 
erőit — válaszolt halkan Jechiel.

Miután a samesz elment, a Sched meg­
szólalt:

—■ A mai napon nem tudok tanulni. Fáj 
a fejem és hazamegyek.

— Együtt megyünk — mondotta a költő 
és szintén távozni készült. Úgysem tudok 
aludni.

Együtt indultak. Útközben a poéta el­
kezdett sírni.

>— Ml van veled, Chaim ? — kérdezte a 
jóbarát és miután nem (kapott választ, me­
legen megszorította kezét, mint aki szót­
lanul is jól megértette.

Amit Chaim gyanított, az be is követ­
kezett. Nem jött álom a szemeire. Sajna- § pászkodott és harsányan kérdezte: 
lodott, amikor végre elszenderült. Vad ál- j —, Láttátok őt?
mok gyötörték és csak akkor ébredt föl, 5 — Vájjon kit?
amikor valaki az ajtón kopogott. Vissza- f — őt

Közben megjött az orvos és kiadta az 
I utasítást, hogy Jechielt azonnal be kell 
l vinni a kórházba. Idegláz és elmebaj — 

mondotta röviden. Nem bírja sokáig.
Miközben a két samesz és az odaérke- 

■ zett néhány talmudista Jechielt a kórház- 
l ba vitte, a fiú keservesen sírni kezdett.
I — Hová cipeltek? Vissza akarok menni 
l a bet hamidrásba... Az uccán gonosz szel- 
: lemek és kísérletek leselkednek a telkemre

IIXXI. kongresszus dönt
a zsidó ráp sorsáról

KEDD, 1938.

Tiiz van valahol? — kiáltott a temp- I és nincs amivel védekezzek. Rablók, gyil- 
i lomszolga álmosan és ijedten körülnézett. { kosok! — tombolt —- mit akartok tőlem?! 
■ Ekkor a másik samesz is, aki ott aludt, = Miért visztek e1- engemet a világosságból a

jj sötétségbe, egy áldott házból egy sötét ve- 
sóhajtozott és szemét f rombe?

A Sched az őrjöngő felé közeledett és
volt, akit felszabadítottam és odaadtam í valamit a fülébe súgott.

3 neki leányomat feleségül, ö, jaj, én ma- f A beteg felfigyelt, arca kiderült, elkezdett 
í gam is egy nyomorult rabszolga vagyok, | fennhangon énekelni. Azonban hirtelen ab- 
j nz emberek szolgája... Ez az ember se- ' bahagyta és megkérdezte:
I hogysem tetszik nekem — szólt aztán, a i
í beteg fiúra vetve egy pillantást. Nézzétek 
I csak, milyen sápadt 
I Jechiel kinyitotta szemeit,

lendült a valóság világába. Gyorsan felöl­
tözködött és ajtót nyitott.

— Nagy újság, szenzáció! — rohant a
Sched a szobába. Tegnap este eljegyzés jj enyém.
volt, de nem a samesz házában.

— Nem értem.
— Hallgass végig! Nem a bet-hamidras 

sameszénak a házában történt az eljegy­
zés, hanem a nagytemplom szolgájának a

— Valóban igaz?
— Hogyne, persze, hogy igaz!

kisoé feltá- I — Es a malacham ovesz? Nem szerzett 
! közben egy másik kést?
8 —■ Nincs ott, ahová viszünk. Azonkívül
\ pedig egyáltalában nincs neki már kés-e.

a sátánt, aki sok arannyal ás \ ' lal • fagyon félek, hogy mégis
szerzett magának egy másikat és bosszúból 

l meg fog gyilkolni!
I Jechiel félelme nem volt alaptalan, A 
\ kórházba való beszállítása- után a halál an- 
■ gyala úrrá lett fölötte, 
j Temetése egy esős napon ment végbe. A 
S két sámeszer: és a talmudistákon kívül nem

ezüsttel akart me,gvesztegetni, de én meg­
mondtam neki: „Te hülye, nem tudod? Az 
arany és ezüst, az amugyis rnmd az

torzítottaVonásait döbbenetes nevetés 
el, amikor folytatta:

.— Tudjátok-e, hogy becsaptam ezt a 
hülyét, a malach hamoveszt, (a halál an­
gyala), kitéptem kezéből a kést, hogy sen-

m&m 

í'ÜPl
imm

Az L) rodonal a húg 
szabii yozej a. Rendez 
két számos veszélyt« 
kolika. reuma, köszV 2 af?
isiaa, nyíl állások, m

Vállfátok meg
a sékelt -

«so»

követte senki a koporsóját.

lakásán. A mi sameszunk csak mint ven- ? kit le ne nyisszantson azon a héten, ami- 
dég volt jelen.

— Mi van Jechiellel?
— Jechiel eltűnt.
— Honnan tudod ?
— Meggyőződhetsz róla, ha eljösz a bet- 

hamidrasba.
—• Ott jártál?
— Az éjjel nem tudtam aludni. Éjfél 

után visszamentem a bet-hamidrásba, de 
már nem találtam Jechielt. Haza akartam 
megint menni, amikor a két samesz vidá- 
an és ittasan betámolygott. Csodálkoztam, 
amikor a templom samesza boldogan je­
lentett-e, hogy Debora leánya végül vőle­
gényhez jutott és azt kívánta a ml same- 
szünknek, hogy ő is nemsokára adja férj­
hez leányát.

Néhány perc muhwa a két barát már a

(Fordította: az. ÍJ
(Vége)

A THALIA MOZGO MŰSORA?
Mától: Tarzan szökése. Az eddig készült

i legjobb dzsungel film Weissmüllerrel.

A MUNKÁS MOZGG MŰSORA -
í 3, 6 és 9 óraikor! Nagy kettős műsor: L Az 

asszonyok bálványa. Énekes operett. 
- Fősz.: Nino Martini, az olasz operaház 

tagja. Partnere: Genevive Tobin, n. VI- 
■ g"yom utánad. Társadalmi film. Fősz.
I Camilla Horn. ül. Journal.

Pünkösdre hazajön a színtársulat 
és bemutatja az évad két legnagyobb-

sikerü víg játékát

« v
I rn&n
f jMízmmm®. MlíSöl

Kedd, május 24.

; Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek 
Jj 13.15: Pontos idő, 'kulturális közlemények
; sport. 13.25: Victor Predescu zenekara. 14.15;

tanház udvarán sétált. Hirtelen mintha I dóval szolgálnak.
gyökeret vert volna a lábuk, olyan borzal­
mas kép tárult eléjük. Jechiel a sáros föl­
dön feküdt és meredten nézett a.két bó- 
ch-erre,

lé

í rnájus 23. Nem egészen egy hónapi ■ színházunk látszhatja le még ebben az évben,
I Után ® épekre ismét j a pesti előadásokkal egyidejűleg. A színpad \ Pontos idő, időjárásjelentés, hírek. 15120:
, hazajön a szmtarsuAt. Jumus- elsején kéz- í egy párizsi ,bérrí Az teljes hatodik emeletét ' - - - -------
í hődnek a rövid, két hétre tervezett nyári j ábrázolja, az összes lakásokba bepillantást 

ciklus előadásai, amelyek két nagy szenzá- \ enged s a nagyméretű technikai kivitel tanul-
l mányozására Rajnai Sándor szcenikai főnök 

elutazott az eredeti díszletek megtekintésére.Az első bemutató Alfred Gehry, a világ-
; francia .ró Hatodik emelet timü vig- * A teljes drámai együttes minden egyes tagja 
I jh-téka lesz. Ez a darab a párizsi -bemutató l megragadó feladatot kapott a Hatodik eme-
' után, amelyet a télen tartónak meg, azonnal

Semmit, nem csinálok, semmit. Mit j Vígszínház együttese mutatta be a szerző je-
csinálhatok ? >—. mondotta kínos nevetéssel. . 
Csak nézem a munkásaimat, akik a házon ; 
dolgoznak, hogy minél előbb megiüh ~-ssük ; 
lakodalmunkat. De lusták a disznók es se- jj 
hogysem jutnak előbbre. A násznagyok jj 
már mindent előkészítettek a lakodalmunk 
ra, nekem pedig itt kell ülnöm és fel kell : 
vigyáznom a munkásokra. jj

A fiatalemberek megdöbbenve néztek j 
egymásra. Nem jött szó ajkukra.

f— Gyertek — folytatta Jechiel — ülje- 5 
tek le -erre a kőre. Ha akarom, a kő egy- \ 
kettőre megszélesedik, van erre egy kab- ; 
ba'ista jelszavam. Azonnal teát is kaptok. \ 
De ha nem akartok inni, maradjatok itt i 
nyugodtan, de vigyázzatok, nehogy tégla j 
essen a fejetekre. \

— Jechi-el — kiáltotta Sched — mit \ 
akarsz? Mit csinálsz, .az isten szerelmére?! j 
Látom, reszketsz és a hideg földön fekszel. 
Bizonyára beteg vagy.

— Én beteg? — nevetett Jechiel. Hogy 
én reszketek a hidegtől?! Bolondok vagy-

lenlétében. A gyönyörű vígjátékot a Vígszín­
ház különleges engedélyével egyedül a mi

I leiben, amelyet. Szabados Árpád rendez, 
í Az újdonság ismertetésére még vissza- 
s térünk. A színház egyelőre szerdától kezdve 
■ mindennapra műsorra- tűzte a Hatodik emele- 
j tét, amely vasárnap délután is és este is 

szín rákerül.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;
Juniu-s 1, szerda este 9: Hatodik emelet. 

(Alfred Gehry világhírű vigjátéka, az 
idei párizsi, bucuresti és budapesti évad 

- felüümulfajatatian sikere, a, VÜgsztnház 
különleges engedélyével, párhuzamos elő­
adásokban. Főszereplők: Beness Ilona, 
Erényi. Böske, Fényes Alice, Harmath 
Jolán, Paál Magda, Rajnai Eli, Deésy 

(Jenő, Kovács György, Lantos Béla, Mé­
száros Béla, Nagy István. Rajnai Sándor, 
Szabados Árpád, Tóth Elek, stb. Ren­
dező: Szabados Árpád. A színpadot az 
eredeti párizsi díszletek alapján készí­
tette: Rajnai Sándor. Premierbérlet 39. 
szám.)

AZ OPERA MOZGÓ MŰSORA;
Mától premier! A nyomozás, hajsza, izgalom 

és bravúrok filmje: Életre-halálra. Fő­
szerepben: Harry Piel.

Jön! Első ölelés. Robert Taylor.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA;

i Közlemények, külföldi rádióaktualitások. 19: 
; Idő- és idöjárásjelentéa. 19.02: Rádió tiechni- 
i kai üzenetek. 19.15: Zeneszerzők portréja 
l Mascaigni, Ieoncavallo (hanglemezek). —
l 20.20: Román népdalok. 20.45: A rádió szim- 
: fóni-kus zenekara. 22.30: Hírek, sport. 22.45: 
{ Ionéi Giurgea zenekara.
i Budapest. 8: Hanglemezek. 11: Hírek. — 
5 13.05: Hangverseny. 13.30: Hírek. 15.35: Hí­

rek. 18.30: Cigányzene. 20: P7anglemezek. — 
21: Budapesti Hangverseny Zenekar. 22.20 

t Hírek. 22.45: Cigányzene. 24.10: Táncleme- 
• zek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
] . Belgrad. 21.30: Rádiózenekar.

London Regional. 21.30: Skót zenekar.
I Paste Párisién. 22: Operettelőadás.
; Pozsony. 22.15: A pozsonyi rádiczenekai 
í hangversenye.
; Varsó. 18.15: Rá ói ózenekar.

IDŐ JÓSLAT I 
dő, majd csökkend 
északn>mgati feléb| 
enyhe északkeleti 
zatlan hőmérsékleti 
szélben többnyire 
he nyugati szél, ti 

1 helyi jellegű esők [ 
- gat-Munteniában. | 

29 fokot mértek.

— Újabb f ómé g| 
Oroszországba. KauX 
sajtótudósi tő iroda 1 

ltján és Novoszibirszl 
jes kizárásával ll 

amelynek során elsl 
halálos Ítéletet hoztí 
lengyel sajtó értesüli 
osztály vezetőjét, S| 
iyetf.es népbiztosát,
A vád ellenük az | 
telenek betölteni és 
inatlanok voltak.

i Csütörtök d. u. 6: Az u-toiső fórum. (Har- 
' Jmadszor.)

este
39. szám. Irodalmi bérlet 16. szám.)

A forradalmi nász. Rafael Sabatlnt közismert 
regényének filmváltozatai,
Nils Ast-her.

A C-ÄPITOL momtb MŰSORA:
Premiersláger: A bagdadi Califa (Ali-Baba). 

Eddie Cantor világsikert aratott nagy­
szerű atrakciőja. Műsor előtt: Uj világ- 
hiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA;
9: Hatodik emelet. (Rendes bérlet l Csak három napig nézheti meg ezt a csoda-

tok, őrült-ék! Ha csak pár percig lettetek l Péntek 8: Hatodik emelet. (Harmadszor,)
volna itt, bizonyára nem beszéltetek volna 
ennyi ostobaságot. Egy munkás idő előtt f 
otthagyta munkáját, erre nyakon csíptem, 
felemeltem, mint egy almát és behajito,- 
tam a tóba. Oda, ni!

A két barát most már megértőén nézett

műsort: I. Rózsakeringő. Csikós Rózsi és 
Grete Theimer, Hörbiger Pál vigoperett-

Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.)

Szerda, május 25.
Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek 

főszerepben: j 13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
! sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő 
< idő járásjelentés, (hírek. 15.20: Közléményekj, 
■ a nap eseményei. 18: A Románia—Preston 
I north End labdarugómérkőzés közvetítése. — 
f 19.15: Pontos idő, időjárás. 19.17: A rádió 
l szalonzenekara. 20.45: Ion Nistor professzor 
* előadása: A cemáuti egyetem könyvtára. Rá- 
! dió Bucuresti! 21.05: :Zongorah.angverseny. 
I Rádió Románia 21.05: Hanglemezek. Mindkét. 
> adó 21.35: Könyv- és folyóiratszemle. 21.50: 
\ Zenekabaré. Hanglemezek. 22.30: Hírek 
; sport. 22.45: Vasile Julea zenekara.

Budapest. 8: Hanglemezek. 10.40: Hírek

GYÖGVFÜRD 
KÉNES GYŐGYF] 
vérszegénység, lü 
zelésére. IVÓKU 

1 ásványvízzel.
iszapfürdők, si

Strand
A HIRES CALC 
májmegbetegedés 
betegedései, kösz'j 
sére. A „MARI 

a legmod| 
SZEZON JUNIU! 
Prospektust és 
tatea GO VOR A- 

zoianu I

! Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal.)
d. u. 6: Hatodik emelet, (ötödször.) 

jj este 9: Hatodik emelet. (Hatodszor.)
I Hétfő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer.)

, este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszer.)
egymásra, felemeltek az őrültet es bevit- i 1 ____

i

filmje. Dal, tánc, v.gság. II, Elsodort j 13.40: Hírek. 14.20: Cigányzene. 15.35: Hírek, 
asszony. Hans Stüwe, Ria Byron meg- f 17.30: Hírek. 19.20: Kerpely Jenő gerdon-

kázik. 20.20: Hanglemezek. 21.40: A Filhar-ráző erotikus filmje. 
Micky Maus.

m.—IV. Híradó,

S Jön: Rombolás. Boris Karloffaí.

A EOB2AN OPERA MüSCÖsAs
, Szerda, május 25: Traviata.
j Péntek, május 27: Lohengrin.
j Szombat, május 28 (iskolai matiné): Hoff-

A55 EDISON MOZiKt MŰSORAs 
Párizsban szerettem belé. Ellenállhatatlan ? 

humom szellemes vígjáték, főszerepek­
ben: Claudette Colbert, Melvyn Douglas, 
Robert Young.

ték a bet-hamidrásba. Itt, ahogy lehetett, j 
fekvőhelyet csinált0k neki egy pádon és \ 
hidegtől megmeredt testére ráborították 
felöltőiket.

—- Maradj mellette —- mondotta a Sched ; mann meséi, 
a másiklak — és vigyázz, nehogy leessen I Vasárnap, május 29 (délután): Balett matiné, j Hétfőn: »nagysága komornyikja. Vígjáték 
e. pádról. Közben felkérem a sameszt, hogy t Hétfő, május 30: Macon. (A Oaritatea egye- j Főszerepekben: Carole Lombard és Wü-
hivjon orvost. i sülét javára.) I Ram PoweB.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA-

í móniai Társaság rendkívüli hangversenyének 
( közvetítése a Városi Színházból. 22.20: Hírek. 
( 24.10: Szalon, és jazz-zenekar.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból: 
Relgrád. 21: Nada Vlasies zongoraművész- 

í nő hangversenye.
I London Regional. 21.35: Wagner: Loheng- 
I rin H. felvonás. '
l Luxemburg. 23.05: Modem zeneszerzők 
• müvei.
i Prága, 22.15: Rádiózenekar.
‘ Varsó, 22: Chopin-müvek. 23: Herman-

zenekar.

Eli

— Nem lehet 
ekinghzm-palűta n 
lentik: VI. Györgyi 
varmesterét: Caret 
könyörtelenül azt 
ban felburjánzott 
hívnák, hogy „me 
íota kapujának ki) 
rangú hölgj-ek jej 
í&lkoznak arra, he 
összeköttetésekkel 
számára meghívótI 
vagy fogadtatások] 
"uralkodőpámak a" 
öon bemutassák 
ííjü hölgyek előtt | 
'is.dalmi köröket, 
eadalmi „béranyi 
(ján is ajánlgatják 
újgazdag családot 
toagas összegekké 
ták maguknak a 
Nótába. Egyes hirr 
fogók díjazásukat I 
értékes ékszerek! 
tudják, hogy a főj 
íogja az udrarká 
hsából mindazokat 
^ért bárminő eil« 
tak.
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[MŰSORA:

2 eddig készült 
ifeissmüllerrel.

I? ItJ80KA -

:os műsor: L Az 
Énekes operett, 

olasz operaház 
he Totón. n. Vá- 

film. Fősz.
ínal.

SOS
ek, hanglemezek 

közlemények 
zenekara. 14.15: 

hírek. 15.20: 
aktualitások. 19: 
|2: Rádió lechni- 
erzök portréja : 
[nglemezek). — 
>: A rádió szűn­

jek, sport. 22.45:

11: Hírek. — 
[írek. 15.35: Hi­
lar glemezek. — 
tenekar. 22.20. 

N-10: Tánclem e-

Bi műsorból:

főt zenekar, 
előadás.
lyi rádiczenekai

hanglemezek 
közlemények, 

»15: Pontos idö, 
Közleményekj, 

j mánia—Preston 
közvetítése. — 

119.17: A rádió 
1st or professzor 
könyvtára. Rá- 

c rabangverseny. 
|:nezak. Mindkét 
szemle. 21.50: 
22.30: Hírek,

rkara.
10.40: Hirek. 

ke. 15.35: Hirek.
Jenő gcrdon- 

I" .40: A Filhar- 
I ingve r senyének 
pl. 22.20: Hirek. 
|ir.

műsorból:
I zongoraművész“

lagner: Loheng- 

H zeneszerzők.

23: Herman-

MINDEN REGGEL FÜRDŐ í MINDEN ESTE URODONAL...
és íme, 40 éves koromban, legelimilóképesebb vagyok ua ismerőseim 
között. Sohasem érzem a legkisebb rosszuilétet sem, mmdeel jól
alszom és az összes társadalmi megnyilvánulásokban részt veszek. Ugyan» 
olyan súlyom van mint 25 esztendős koromban.

„Az Urodonal egy olyan gyógyszer, amelynek vegyi össze­
tétele, a gyakorlatban nagyon szerencsésnek bizonyult. A hatása 
folytán előálló tökéletes átöblités és a szervek szürőképességének 
visszaállítása,mindenkinek hasznára válik: számos betegségtől meg­
óv és megved az időelőtti megöregedéstől. ProfcMxor C. POUCH ET.

«i orvosi ak»d*mia tagja.

E

At Urodonal a hugyutak tökéletes fertőtlenítője és a vérnyomás csodálatos 
szabályozója.Rendszeres hasnál a ta megmenti az artritizmusban szenvedő 
két számos veszélytől, amely eloub-utóbb megtámadja őket : vese és máj- 
kolika. reuma, k'öszvény, vesehomok, ekzéma, beteges clhiyAs asztma, 
isias, nyíl állások, migrén és érelmeszesedés. \

AK! URODONAL? SZED, ÉL ERZ! MAGA
Kapható gy 6g y s zer ♦ á r a khe n és drogériákban

iCfWTÉLAfNáKÉ SZÍT MENY, MrÉGtfl ZHÄ T Ő M X|XÄ

hiifoson meghűlt ja

I — Meghalt László Béla, a transylvan ve- \ — A elgrádi tőzsde közgyűlése BelgTád-
! getarizmus apostola. Vasárnap este meg 1 -bői jelentik: A tőzsde tegnap tartotta koz- 

halt László Béla, a Lloyd Express hirdetési gyűlését iStetojadmovics mmiszterelnok és
I iroda volt tulajdonosa hatvan éves korában. más előkelőségek jelenletebem Dzsuncs a
jj Váratlanul hunyt el, szivszélhüdéstoen, vacsora \ tőzsde alelnoke részletes jelentést e a 

után. Az elhunytban Transylvania vegetárius j de tevékenységerői és a Jugoszláv gaz.asa.ga 
mozgalma egyik legszívósabb és leglelkesebb életben vitt szerepéről. Kunosén ajtója 

! apostolát vesztette el. Tizenkét évvel ezelőtt I dmovics-kormány által nyújtott

— Benzingondok Japánban, Tokióból jelen-

súlyos szívbajból -való menekülése után az 
] akaraterös férfi elhatározta, hogy uj élet- j 
1 rendre tér át. A svájci természet-gyógytan ? 
I művelői tanácsainak megfelelően racionális j 
j táplálkozásba kezdett: vegetárius, majd j 
5 nyerskosztos lett, a nap és levegő rajongója,

tik: A japán-kínai háború következményei j aki nem elégedett meg azzal, hogy — szavai-

m
egyre érezhetőbbekké válnak a japán sziget- 
országban. A benzfkészletek kifogyóban van­
nak és a kormány drasztikus rendszabályo-

val élve — saját egészségét dolgozza vissza,, 
hanem nagy akciót indított a gyümölcs és 
vetemény és korpás kenyér élvezete, a leve­

se gitséget
I méltatta. A közgyűlés újraválasztotta az ed­

digi vezetőséget.
— Boktorráavatás. Messinger Ernőt f. hó 

20-án a cluji Regele Ferdinand tudomány- 
I egyetemen az összes o: vostudományok dokto- 
I rává avatták.
I __ Kairóból Fokvárosig — mezítláb. Nem
1 mindennapi vándorútra határozta el magát 
1 egy Anthony Sabian nevű fiatal angol festő­

művész. Kairóból Fokvárosba indult, még

__ IDŐJŐ3LAT: Előbb lassan emelke­
dő, majd csökkenő légnyomás az ország 

! északnyugati felében, többnyire borús ég, 
I enyhe északkeleti légáramlás, esők, váltó­

nak es a kormány drasztikus renaszaoaiyo- j veiemeny es korpás kényéi » —- g mezítláb A fesöt aki már néhány nap
kát léptetett életbe, hogy a harcban álló j gön való tartózkodás és a könnyű, racionális j ^ ° ' különöa' útjára, kitartó táv-
hadsereg benzin,szükségletét el lehessen látni. • öltözíködés általánosítása érdekében. E cél-' t - ~ ^-janositasa emekeoen. x, eei - $ ó ^ tóbb Flrenzéböl Rómába tette
Benzinjegyeket bocsátottak ki a polgári la- j ból néhány ev előtt megalakította a Vegetá- j tvaloírszerrel az utat. Fokvárosi kirán-

! kosság számára és a rendőrség oszja ki az [ rius Egyesületet, amelynek egy időben elnöke $ & ezúttal fegyveres kísérettel indul,
. , s autótulajdonosok között a vásárlásra jogosító > volt. Emellett Uj Élet címen vegetárius folyó- j oroszlánok vagy más ragadozók ál­

datlan nomerseklet. Az ország többi re- j igazolványokat. A nagy benzinszüikség kő- j iratot is adott ki, amelynek segítségével a, ! * f|. e , ,&gánátásai szerint novem-
szeiben többnyire derült égboltozat, eny- | vetkeztében az autótulajdonosok egy része a í cluji mozgalom országos jelleget nyert. A $ “ér le Fokv£r0sba ha ugyan sikerül
he nyugati szél, változatlan hőmérséklet, \ nagyfogyasztású amerikai kocsik helyett pa- 1 hívek tábora erősen nőtt és ha ma a cluji [ “ megtennie a légvonalban ás közel
helyi jellegű esők Oltenlaban és Délnyu- j rányi kis kocsika* vásárol. Két miniszter \ családok tekintélyes része vegetárius kony- $ 1 totoniétemyi távolságot
gat-Munteniában. Ma délben a fővárosban I máris felcserélte regi automobilját „törpe- hán él, azt László Béla agitációjának kell | és
ló v- m ériek $ autóra". A kereskedelmi minisztérium szá- betudni. .Szerdán délután 4 órakor temetik a

.-..i - - ----- ----- - 1 6 .köztemető halottas kápolnájából.
autóra“. A kereskedelmi minisztérium szá- 

t mitásai szerint a benzinfogyasz^Lst legalább 
— Újabb tömeges kivégzések Szovjet- g 25 százalékkal csökkenteni tudják. A rende- 

Oroszországba. Kaunasból jelentik: A litván * let végrehajtására rendőröket oktattak ki és 
sajt ótudósi tő iroda közlése szerint Moszkvá- \ a , .benzinben elörök“ máris megkezdték mun- 
őan és Novoszibirszkben a nyilvánosság tel- i kájukat. A taxisofőrök havunkint 1500 liter 
jes kizárásával két tömegper zajlott le, \ benzint kapnak, a nagy kocsik tulajdonosai 

amelynek során első helyen 15, az utóbbi 9 { 600 .litert, a kis autók és motorbiciklik gaz-

A jemeni imám eltiltotta alattvalóinak, 
hogy külföldre utazzalak. Bagdadból jelen­
tik: Az összes arab államokban feltűnést
keltő rendeletet adott -ki Jemen uralkodója: 
Yahia imám. A rendelkezés szerint a jemenita 
lakosságnak a külföldre utazni tilos. A kü-

baláios ítéletet hoztak és hajtottak végre. A j dá: pedig 250 litert Ezzel egyidejűleg Japán j ]önög intézkedés megindokolása az, hogy
lengyel sajtó értesülése szerint a propaganda- \ ho zákezdett a mesterséges benzin gyártásá- | Jemen állam lakó; .külföldön olyan eszméket
osztály vezetőjét, Seískit és a nehézipar he- j hor; és nagy anyagi támogatást nyújt a pót- ? ismernek meg, amelyek károsak az országra,
iyetfces népbiztosát, Butenkőt., letartóztatták, e anyagok előállítására. ■ a modem „kínai fal“-törvény már életbe is
A vád ellenük az volt, hogy állásukat kép- | — Egy csupafa-hajó. Dartbmouthban egy | lepett.
telének betölteni és hivatali szereplésre alkal- I hajót építenek, ugyanolyan módon, mint j ___ Eljegyzés. Farkas Bertus Báláuser és
inatlanok voltak. S száz esztendővel ezelőtt. Az építéshez semmi- j H8nig Hermann Ludasul de Mures jegyesek.

___________ \ féle ércet nem használnak, hanem az egész | Minden külön értesítés helyett.
5 építőanyag kizárólagosan fa, nehéz teakfa és ]

I __ A Kórházegyestilet és Nöegylet tea-
? délutánjai. Cluji olvasóink figyelmét felhívjuk 
t a két egyesület hölgybizottsága által minden 
\ csütörtök délután V2 5 órakor rendezendő tea- 
i délutána ahol figyelmes háziasszonyok gon- 
: doskodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez­

zék magukat. A két egyesület a cél érdeké­
ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel­
lemes időtöltést is jelentő délutánokat mmél 
nagyobb számban, látogassák.

efiUMSHESTI
eísn

GYÓGYFÜRDŐ és ÜDÜLŐHELY*. 
KÉNES GYÓGYFÜRDŐK krónikus reuma, 
vérszegénység, Itmfatoza és migréfn ke­
zelésére. IVÓKÚRA, hajtó és vértisztitő 
ásványvízzel. Tnhalálájs, .permetezés,

iszapfürdők, szénsavas fürdők, stb.

Strand u Olt partiái
A HIRES CALCIULATA VIZ, vese- és 
májmegbetegedések, a hugyutak meg­
betegedései, köszvény, artritizmus kezelé­
sére. A MARKTE HOTEL“ szállodában 

a legmodernebb kényelem.
SZEZON JUNIUS 1—SZEPTEMBER 90. 
Prospektust és árjegyzéket küld: Socie- 
tatea GOVORA-CALLMÄESTI, Str. Bre- 

zoianu 62, Bucuresti.

I tölgyfa, A „Researh“-iól van szó, az angol 
! haditengerészet hajóiáról, melynek legénysé- 
I ge ma.gnetikus kutatásokat fog végezni a 
I tengeren.

Cadum kenőcs

meggyógyítsa 
a pattanásokat

1 — Ha nincs étvágya, úgy igyék néhány
? napon át reggel éhgyomorra félpohár termé- 
l szétég „Ferenc József“ keseriivizet, mert ez- 
I által bélmüködése szaháiyozódilc és igy egész 
\ emésztése rendbejöhet. Kérdezze meg orvosát.

— Gara Ákos, a kiváló író és konferan­
szié május 22-ikérc hirdetett szerzői estjét — 
közbejött akadályok miatt, — junius 5-ikén, caöum kenőcs megszáritja a pai-tanásokat és el- 
pünkösd vasárnap este 9 órai kezdettel tart- tünteti azokat. Utána sima és bársonyos arcbőr 
ja meg a rőm. kath. főgimnázium dísztér- marad. A bőrbetegségekből származó szenvedése k- 
m-sben gazdag és nívós műsorral. Az előre nek elejét veheti, ha idejében használja e csodás ‘ 
megváltott jegyek junius 5-ikére érvényesek, szert. Azonnal megszünteti a viszketegséget, enyhít

s „ , J..f'y J,. T-.. , ... és gyógyít minden borgyulladást vagy .rntáciot,
— Az elnök papája... Párizsból jelentik. Cadum kenőcs felülmúlhatatlan kiütések, sebek,

Lebrun köztársasági elnök ünnepélyes kere- pattanások, csalánkiütés, rüh ótvar, furunkuJus,

I —I Az Epoca Könyvkiadó őszi prog- |
] romja. Budapestről jelentik: Az Epoca ] 
j Könyvkiadó, amely csal: legutóbb Arnold:

Zweig „Vihar Palesztina felett“ és Agnes j zatol közöl a lap a volt államfőkről és ebből

tek között leleplezte Falberes volt köztársa­
sági elnök szobrát Mezin-ben. Ebből az alka­
lomból a Paris Soir feleleveníti, hogy Fal­
beres elnök éppúgy a nép egyszerű gyerme­
kei sorából emelkedett Franciaország leg- 

I magasabb méltóságára, mint Lebrun. Táblá-

j Smedley „A vérző Kina“ -című regényei- 
: vei aratott rendkiviili sikert- most állító:

jj megtudjuk a következőket: Albert Lebrun 
' édesapja földműves volt, édesanyájánál: nem

1 ta össze legközelebbi programját. Eszerint \ volt foglakozása, Paul Doumerg apja vasúti

— Nem lehet többé „megkenni“ a Bu-
dtingham-palota kapukulcsát, 
lentik: VI. György király utasította uj főuti- 
varmesterét: Carendon lordot, hegy irtsa ki 
könyörtelenül azt az udvari körökben újab­
ban felburiánzott visszaélést, amelyet úgy 
hívnak, hogy „megkenni a Buckingham-pa- 
lota kapujának kulcsát“. Elszegényedett fő­
rangú hölgyek jelentékeny összegekért vál­
lalkoznak arra, hogy gazdaag, de társadalmi 
összeköttetésekkel nem bir-ő fiatal hölgyek 
fámára meghívót szereznek udvari bálokra, 
vagy fogadtatásokra, hogy ott védenceket az 
uralkodőpámak a szokásos szertairiásos mó­
don bemutassák ami megnyitja a törekvő 
ifjú hölgyek előtt a zárkózottabb angol tár­
sadalmi köröket. Állítólag egyes ilyen tár- í 
sadalmi „bé: anyák“ még laphirdetések ut- f 
Ián is ajánigatják szolgálataikat és bizonyos _ 
újgazdag családok nyütan dicsekszenek a { 
BM-gas összegekkel, amelyekkel megvásárol­
ták maguknak a belépést a Buckingham-pa- | 
totába. Egyes hírnevüket féltő főrangú párt- , 
íogók díjazásukat nem készpénzben, hanem ; 
értékes ékszerekben szokták kikötni. Úgy 
tudják, hogy a főudvarmesteri hivatal törölni 
fogja az udvarképes személyiségek lajstro- í 
foából mindazokat, akik udvari befhutatáso- ? 
kért bárminő ellenértéket kaptak, vagy ad- j 
taJc- i , I. i' • JJ. I-' 1

, „ , TT , , . , , , ... , j , < munikás volt. édesanyja szakácsnő, GastonI ela™«k. uPto” Smc'ri végtelenül erdek^, ^ ^ "olt; Ateandre Mllle-
! mulatságos öneletrajzat hozza, amelyben j rM apJa teMskeJd volti 6gyben ionban 
! a nagy amerikai író mmeseh küzdelmeit, j is; Paui Deschanel édesapja poli-ti-
I két házasságát, életmódját. Utána Dömö- i ^ újságíró volt, aki 3H. Napoleon idején 
I tör Teréz Cselédkönyve következik, amely j proskrihálva volt; Raymond Poincaré édes- 
■ egy ma is szolgáló cselédlány hétköznap - l apja kultúrmérnök volt. Armand Fallieres 

kenni“ a Bu- ? jamak és vasárnapjainak megrázó törté- í szőlőmunkás volt. Emile Lombét apjának 
Londonból je- i g amely olyan nagy sikernek Ígér- f törpebirtoka volt. Felix Faure édesapjánaknete, s amely olyan nagy sikernek igér- 

■ kezik, hogy már a legnagyobb amerikai 
j kiadóvállalat, a Macmillan-cég is bejelen­

tette iránta érdeklődését. Michail Solo 
chow most fejezi csak be hatalmas regény 
sorozatát, amely „A Csendes Don IV.“ 
címmel zárókötete lesz az ismert miinek. 
Eca de Qüerioz ,,’Amaro és Amália“ ci-

pedig karosszék gyára. Casimir Perier apja 
mint szenátor halt meg, előzőleg azonban 
diplomata volt; Sadi Camot apja képviselő, 
majd szenátor; Jules Grevy apja kapitány 
volt, majd kisbirtokos; Mac-Mahon apja 
Franciaország pair je; Adolphe Thiers apja 
dokkmunkás volt Marseilleben. Ezek szerint 
a francia köztársasági elnökök apjai foglal-

mü nagyszabású spanyol regénye és Be- hozásra nézve így oszlottak meg: 4 paraszt
narny Sár dór két uj regénye szerepelnek | 2 munkás, 1 kereskedő, 3 politikus, 1 katona- 
még az. Epoca további programján. tiszt, 1 mérnök, 1 főrend.

Schwartz Menyhértté orth. zsidó leányinternátnsa Oradea, Str. Ep. Ciorogarin 8.
Telefon: 12-1L

Pi«, ii nvaraiMa Beiéin,
(fővonal, gyorsvonati megálló). Az állomástól 10 percnyire a hegyek között egész­
séges kőépületben, por- és szélmentes' helyen. Állandó felügyelet! Kirándulóhelyek. 

Sporttanár. Strand! Teniszpálya! Hízó-, nap- és légkura! Mérsékelt díj! 
KITŰNŐ REFERENCIÁK! Prospektus! Szezón junius 26-tól augusztus 26-ig.

Avon érdeklődők, kik :az első turnusban akarnak résztvenni, helybeosztás céljából
jelentkezzenek mielőbb. i

bőrhámlás, aranyér, és rovarcsípések ellen.

Felvilágosítások állam­
polgársági ügyben

A ciup orthodox zsidó hitközség tanácsadó 
irodája állampolgársági ügyben felvilágosítá­
sokat ad szegánysorsuak ás kisegzime.icAh 
számára Clujon, Str. Gen. Berthalc-l b. <v 
alatt.

Kedden, május 24-én délután 2—5 ó 'ók 
között.

Ingyen barackpálinkát ad 
látogatóinak a Magyar Divat- 

csarnok Budapesten
Vágja ki ezt a közleményt és hozza be a 

Magyar Divatcsarnok, Budapest. Rákóczi ut 
72—76 áruházba, aminek ellenében ingyen 
belépőjegyet kap a Magyar Divatcsarnok ze­
nés nyári divatrevüjére és válasithat a kö- 
ketkező ajándék emléktárgyak közül: csinos 
zsebfésü, mintadoboz bridzs illatszer, minta- 
üveg barackpálinka. Az áruház a látványos­
ságok csodája. Minden elképzelhető árucikket 
egy helyen vásárolhat, a Magyar Divatcsar­
nokban, a leg jutányosabb áron. órákig el­
sétálhat, szórakozhat ebben a csodaszép 
meseáruházban, minden vásárlási kötelezett­
ség nélkül. Jól jegyezze meg tehát a címet.: 
Rákóczi ut 72—76, ahol ia Magyar Divat­
csarnok kiszolgáló hadserege ajándékkal 
várja önt.

tm

__ Wizo kulhirdélutdn. A cluji Wűx> elő-
I adássorozatában f. hó 24-én délután 4 órai 
j kezdettel dr Mózes László tart előadást. Az 
i előadás a helyicsoport helyiségében Str. Me- 
I morandului 13 alatt lesz. A hölgyek pontos 
: megjelenését kéri a vezetőség.
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Ctemlirlsíi kijelentette az
a cseh-német

kancellárhoz utazott volna Halifax és Bonnet 
állandó összeköttetésben állottak. A prágai 
lengyel követ, valamint Lacroix francia és 
Newton angol követek hosszú látogatásokat 
tettek E'ofta külügyminiszternél részint ba­

rátságos, részint interveniáló jelleggel. A diplo­
máciai akciók természetesen mindenütt a leg­
izgalmasabb érdeklődést váltották ki. Az an­
gol és francia fővárosban a híreket mindenki 
azzal az é zéssel fogadta, hogy a diplomáciai ’ 
lépések a béke, vagy a há,boru kérdése felöl 
döntenek. Enyhülés csak a vasárnap délutáni j 
angol minisztertanács után következett be, « 
amikor kiderült, hogy 1 . ;

az angol kormány magatartása egyálta­
lán nem bizonytalan, mert félreértés ki­
zárásával leszögezte a maga álláspont­
ját és ez az álláspont remélhetőleg meg­

menti az európai békét.

Még az angol minisztertanács összeülése 
előtt biztosította Ribbentrop német külügy­
miniszter Henderson nagykövetet arról, hogy 1

I

(Első oldali cikkünk folytatása.)

í fejezetten a következőket szögezi le: 
i „Ha ez a kérdés komoly zavarokra ve- 
; zetne Németország és Csehszlovákia kö- 
{ zött, úgy sor kerülhetne a két állam 
j között a locarnoi paktummal egy időben,
I 1935-ben aláirt döntőbíróság} megegye- 
' zés alkalmazására“.
? Ezzel adva van az az irány, amely szerint a 
I német-cseh viszályt meg lehet oldani, ha az 
I eddigi tervek szerint véglegesen nem pacifí- 

kálódna.
A nemzetközi sajtó a helyzet eny­
hüléséről ir

j A helyzet enyhülése állapítható meg a nem- 
\ zebközi sajtó vezető orgánumainak a meg- 
I állapításai szerint.
t Az angcl sajtó szerint az enyhülést első- 
j sorban a prágai és berlini kormányok maga-
j tartására vezethető vissza az utolsó 24 órá- j pal, tegnap este Münchenbe utazott s lehet- 
I ban, majd pedig Franciaország és Anglia * séges, hegy Görlng marsall is odautazik.

j közös magatartásának határozottságára. A 
I Times ugyan vezéreitekének a „Nagy aggo- 
{ dalom pillanatai“ címet adta, mégis elszögezi, 

hogy
j semmi cp sínes háborúra gondolni, ha 
f csak nem történik olyan súlyos incidens, 

amely siettetné a szenvedély és gyűlölet !
elszabadulását. j

\. A francia sajtó az angol kormány diplo- j 
I máciai eljárásának tudja be az: enyhülés 
I magyarázatát. Nyugtalanságot csak Hitler 
j berchtesgadeni tanácskozásai jelentenek Pá- 
í rizsban. A Le Figaro szerint Hitler kanoel- 
j Mr elhatározta, hogy keddig marad Mün- 
I Cheriben. Ugyanez az értesülés azonban be- 
; számol arról is, hegy von Brautsóhit;.. táóor- 
) nők, a német hadsereg parancsnoka, miután 

kétórai megbeszélést folytatott Ribbentrop-

Németország nem mozgósit, ellenére 
minden európai híresztelésnek.

Ugyanakkor Bonnet francia külügyminiszter j 
fogadta a párizsi német nagykövetet és ki- \ 
fejtette, hogy j

Franciaország kötelezettségeinek meg­
felelően szükség esetén Csehszlovákia 
segítségére siet. Mire a német követ azt 
válaszolta, hogy egy francia-német há­
ború elképzelhetetlen a csehszlovák kér­

dés miatt.

Érthető, ha Bőimet e nyilatkozata után Pá­
rizsban is enyhült a helyzet. A félhivatalos 
Petit Párisién szerint Franciaország mindent 
elkövet, hogy amig Anglia. Berlint mérsékli, 
ö Prágát csendesíti.

A helyzet további súlyosbodását csak 
Németország idézheti elő.

Megnyugtatólag hatott a párizsi közvéle­
ményre Surics orosz nagykövet Bonnet előtt 
tett kijelentése is, mely szerint Moszkva haj­
landó támogatni Csehszországot, ha Francia-
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es

i A marsall — a lap szerint — a drákói 
j politika hive Csehszlovákiával szemben, 
í A mérsékelt elemek viszont a diplomáciai 
i nie g egyezés mellett kardoskodnak. a 
$ mérsékelt elemek befolyása, látszólag.
* pillantnyilag felülkerekedett.

A Le Matin is megerősíti a diplomáciai eny 
hülés tendenciáját, mert amikor Ribbentrop’ 
szembetalálta magát a francia-angol arc. 
vonallal, szükségesnek látta azonnal fékezni, 
A Le Jour és az Echo de Paris még böveb 
ben ismertetik a német vezető körök véle 
menyének a megoszlását a szudeta-német kö 
vetendő politikát illetőleg. Szerintük. *

Görlng marsall nem hisz a francia, 
vagy orosz beavatkozás lehetőségében és 
ezért azonnali brutális akciót követel. 
Katonai körök, főleg von Keitel tábor­
nok viszont azon a véleményen vannak, 
h°gy a jelen körülmények között a ka- 
land veszélyes, mert úgy látják, hogy a 
német birodalom gazdasági és pénzügyi 
viszonyai egyáltalán nem teszik ajánla­
tossá a háborús lépés megkockáztaíását.

Anglia nem tűri az Anschluss meg. 
ismétlődését

Halifax közölte a londoni német nagytó 
vettél, hogy Anglia nem tűr; az osztrák At- 
Schluss megismétlődését és minden ilyen ka- 
tonal lépés feltélenül európai háborúhoz vezet,

Chamberlain nyilatkozott az alsó- 
házban a cseh kérdésről

LONDONj május 23. Az alsóház mai 
ülésén Chamberlain nyilatkozott a cseh 
kérdésről. Előbb részletesei ismertette 6 
kérdés történelmétmajd kijelentette 
h°9y a jálcn pillar,ratban a helyzet bizo­
nyos tekintetben enyhültnek mondható.

a Ce

ország a cseh-francia szövetségi 
híven kiáll Prága mellett.

zerzödéshez

Az olasz sajtó magatartása

A sürü diplomáciai akciók során feltűnés­
sel kell megállapítani Róma magatartását. 
Az angol közvélemény nem egy orgánuma 
mára már megjegyzi, hogy

nincs kétség aziránt, hogy az olasz-fran­
cia tárgyalások megszakítása es a cseh- 

, német feszültség kiélesedése szoros és 
szerves összefüggéssel állanak egymással.

Ennek a kombinációnak a helyességét iga­
zolja az is, hogy Olaszország két hadosztályt 
vétetett át Libia keleti feléből a tuniszi 
határra.

Ez a csapatmozdulat azt a célt szolgálja,
, hogy a francia közvélemény figyelmét a 

cseh kérdésről Afrikára terelje.

A figyelem-elterelés tényét az olasz sajtó 
magatartása is igazolja. Ez a magatartás 
első benyomásra nagyon tartózkodó.

Nagyobb figyelem után azonban felfedez­
hető bennük a német sugahnazás.

A Síampa című lap például Anglia magatar­
tásával foglalkozva a csehszlovák kérdésben 
igy ir: „Nyilvánvaló, hogy London nem -kí­
vánja magát befejezett tényekkel szembe­
találni, amint az az Anschluss esetében tör­
tént. Ez azonban nem elég. Az eseményeket 
meg kell előzni, főleg a jelen körülmények 
között. A demokraták illúziója mindenkor 
abban a téves reményben állott, hogy a ne­
hézségek maguktól rendeződnek. A nehézsé­
gek ezzel szemben a minél gyorsabb meg­
oldást követtetek", nehogy súlyosbodásuk1 el- 
hárithatalan legyen) Ez a helyzet a cseh­
szlovák kérdésben is“.

, jfcjSor kerülhet a döntőbíróság al­
kalmazására“

Ha ebből az olvasó még nem érezné vilá­
gosan a sugalmazás tényét, annál világosabb 
a Stefami ügynexség jelentése, amely ki-

Bueuresti, május 23. A katonai törvény­
szék ma kezdte meg Corneliu Z. Codreanu 
perének tárgyalását.

Az itélőtanács elnöke: Dumitru ezredes, 
tagjai pedig lonescu N. alezredes, Popescu- 
Temus őrnagy, Bardaca Gh, és Grigore Bu- 
mitrescu kapitányok. A vádat Radu lonescu 
őrnagy képviseli, a jegyzői teendőket N. Tu­
dor látja el.

A védelmet hivatalból Teodorescu kapitány 
látja el. A többi védő-ügyvéd: Sebastian Ra- 
dovici, Lisetta Gheoorghiu asszony, Eanetes- 
cu-Calarasi, C, Hentescu, Paul lonescu, Horia 
Cosmoviei, Lica Zamfireseu, M. Apostoleann, 
Corneliu Lonescu-Sibíu, Raduleseu ezredes, C 
Für és mások.

A vádlottat 9 órakor:- vezetik be a tárgya­
lóterembe, amelyben az ügyvédeken kívül a 
beidézett tanuk, a fővárosi sajtó képviselői, 
mintegy húsz külföldi újságíró és nagyszámú 
közönség, ennek soraiban a vádlott anyja, a

rendőrség és állambiztonsági 
közege tartózkodnak.

hivatal több

Az első kérdések
A tanácselnök felteszi a szokásos kéidés® 

két:
— A vádlott jelen van.?
Corneliu Zciea Codreanu: Jelen.
— Hogy hívják.
Coraclíu nelea Codreanu.
— Kora:
Codreanu: 38 év.
— Hol lakik? 1
Codi-canu: Bucuresti Noui-ban.
— Foglalkozása? -
Vádlott: Ügyvéd.
Az elnök ezután a tanács összeállításának 

és felesketésének formalitásait végzi el. '
A vádlott állva marad.

Elutasítják a pergátló kifogásokat
Lisetta Gheorghiu asszony több pergátló 

kifogást emel, amelyek alapján a tár­
gyalás elhalasztását kéri a 211-ik törvény­
cikkre való hivatkozással, mint hogy az ösz- 
szes Latokat nem nyújtották mind be a 
vádtanácshoz és nem bocsájtották a vádlott 
rendelkezésére.

Radu lonescu hadbiró-ügyész ellenzi a per­
gátló kifogások elfogadását és rámutat arra, 
hogy a per aktacsomói és a vádemelési ok­
irat az 1. számú dossziéban található hiteles 
másolatok alapján lett megfogalmazva. Ezt 
az aktacsomót a vádtanács elé terjesztették 
volt és az a törvény előírásainak megfelelő 
határozatot hozott. Vitába száll a tárgyalás 
időpontja ügyében emelt kifogással is.

Cosmoviei ügyvéd azon a címen emel kifo­
gást, hogy nem tartották be a vádtanácsi el­
járásnál szükséges időpontokat. Megállapítja, 
hogy a vádtanács a határozat hozatalánál 
nélkülözte az Latokat, éppúgy mint a véde­
lem is. Ennek megfelelően a vádtanács hatá­
rozata semmis és a pert nem lehet tárgyalni.

A tárgyalást felfüggesztik, a tanács visz- 
szavoniul, majd kihirdeti határozatát, amely 
elutasítja az emelt pergátló kifogásokat.

Lisetta Gheorghiu ujahb kifogásokat emel. 
Rámutat a ra hogy négy okmány hiányzik 
az iratok közül, amiket pedig a vád az ál- 
lambiztonságTa vonatkozó értesülések eltulaj-

j «omlásának bizonyítására akart felhasználni, 
j Kéri, hogy ezeket az okmányokat bocsássák 
j a védelem rendelkezésére és a tá gyalást na­

polják el az iratok áttanulmányozásának le- 
; hetövátátele érdekében.
I Ax ügyész a kifogás elutasítását kéri az- 
I zaj, hogy az- 1. számú iratcsomóban másola- 
í tok találhatók a szóbaaforgó iratokr ól.

Sebastian JRadovici rámutat arra, hogy 
I nem lehet ezt a pert az előirt formaságok be- 
\ ta tásával letárgyalni, amikor egy corpus .de- 
\ heti egyszerű másolat formájában szerepel, 
j A 14 cs számú aktacsomó mostan sem áll a 
jj védők rendelkezésére, igy lehetetlen feiké- 
I szülni a védelemre. i
i Cosmoviei ügyvéd a vádlott nevében azt 
\ kéri, mutassák meg neki a szóbanforgó ok- 
; mányok eredetijét. >
j A tárgyalást felfüggesztik, a. törvényszék 
> ezeket a kifogásokat és kérésedet is eluta-
I sít ja.

Gheorghiu asszony újabb -kifogást emel bi- 
j zonyos tanuk ügyében.

A katonai ügyész kijelenti, hogy kész le­
mondani ezen tanuk kihallgatásáról. Csupán 
mint informátorokat hallgassák ki őket 

Cesmovoci szerint az ügyész indokolatlanul 
hivatkozott a, 254-ik szakaszra.

A katonai ügyész ismét hangoztatja, hogy 
lemond ezekről a tanukról, de az elnöknek

I meg' van a joga hozzá, hogy az igazságszol« 
l oaltatás érdekében bárkit kihallgasson.
I A tanács tudomásul veszi az ügyész be- 
j jelentését a tanúkihallgatásokat illetően és 
j közli, hogyha szükségesnek fog mutatkozni, 
I a tárgyalás fotyamán újabb tanuk kihallga« 
I tásákoz fog folyamodni.

A védelem tanúi
Ezután a védelem tanult szólítják elő. A 

védelem 27 tanúja között szerepel: dr Mari- 
nescu tábornok, Maniu, Grintescu tábornok, 
Simion Mehedinti professzor, Fort;: profesz- 
szor, dr Gerots ügyvéd, Ion Canfcacnziuc 
mérnök, Livezeanu, Engen Petit, Dona, Cos- 
tandache, Petrovicescu, Kacovita. tábornokok, 
liariétescu ügyvéd, Grigore Manoilescu, Pan- 
tazi és Pop N. professzorok.

kV vád tanúi közül senki sincs jelen.
Cosmoviei ügyvéd rámutat, arra, hogy 5 

védelem nem nélkülözheti azokat a tanult, 
akik a légió tagjai és akik jelenleg kényszer- 
lakhelyen tartózkodnak.

Az ügyész hozzájárul e tanuk beidézéséhez.
A katonai törvényszék helyt ad a kérésnek 

és holnap délelőttre beidézi a hiányzó tanu­
kat.

Ezután az elnök utasítására a jegyző fel­
olvasta a vádiratot, majd a tárgyalás folyta­
tását déutánra halasztották.

MflRfíl

tiri divatszabó
CLtJi, Sir. tfemorsndühfE
IS. SZÉE. Egész finom 
minőségű saj.it szövet- 
raktára. Hitelképes uraknak 
fizetési kedvezmény.
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